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Uj pártalakulás?
Budapest, 1908. január 9.

Újságírónak ezer szeme le­
gyen és belelásson az emberek 
fejébe-szivébe már akkor, mi­
kor azok még nem is kívánják 
azt; meglássa a szándékaikat, 
terveiket, gondolataikat már a 
kiforrás idejében, ne várja, mig 
készen kapja a dolgokról való 
tudósítást. Kivált azon urakat 
kell igy élesebb figyelemre 
méltatni, kik az ország kor- 
mánypolczán ülnek, mert ezek­
nek nemcsak a cselekedeteik 
bírnak döntő súlyt gyakorolni 
a nemzet sorsára, hanem sok­
szor még a félbenmaradt ter­
veik sem múlnak el nyom 
nélkül.

Ez a kötelességünknekünk, uj- 
ságcsináló mesterembereknek. 
Éppen azért gyakran megesik, 
hogy nem lesz az meg, miről 
számot adunk, nem történik 
meg, a mit bejelentünk, vagy 
nem úgy lesz meg, a hogyan 
közöltük. De ez aztán nerr/azt 
jelenti, hogy mi rosszul tud­
tuk, vagy hibásan irtuk, hanem 
azt, hogy a nagy urak terve 
megváltozott, vagy egészen el­
ejtették azt. Mindegy ! Mi ak­
kor adjuk a hirt, a mikor meg­
kaphatjuk és úgy adjuk, aho­
gyan az nap igaz, mikor Írunk. 
Persze rostálunk is aközben ; 
ezt parancsolja a lelkiismere­
tesség, hogy hiábavalóságokra 
nem pazaroljuk a toliunkat.

így számolunk be a számot­
tevő politikusoknak arról a 
szándékáról is, mit már három

hónap óta hallunk suttogni, de 
újév hete óta egészen nyíltan 
is beszélni. Ez nem kevesebb 
dolog, minthogy a kormány 
maga akar magának uj pártot 
alakítani a mostani koaliczió 
helyébe, de megal. kitaná párt­
ját éppen a koaliczióból.

Ha a horvátok lázadó zene­
bonája nem köti le az ország 
figyelmét kelleténél túl és 
ugyanaz a szomorú körülmény

Vil.ígtalanok zsebórája.

nem veszi el a kormányelnök 
minden szabad perczét, már 
jóval korábban is megtörtént 
volna a terv megvalósulása. 
Igen, az uj párt megalakítását 
Wekerle tartja legszüksége­
sebbnek és vá lalta is magára 
a nem kis kérdést, mert — 
úgy tapasztalja — a mai kor­
mányzati többséggel, (mely vol­
taképp különböző pártoknak 
egy czélra való egyesülése és

éppen ezért nem állandó, nem 
is kényelmes a kormánynak) 
ne .épes ama nagy felada­
tokat jól és mindnyájunk meg­
elégedésére végbevinni, mikre 
vállalkozott kiralylyal és nem­
zettel szemben.

Kikkel tárgyal Wekerle az uj 
pártról, melynek egyelőre neve 
nincs, de jól hangzó pro- 
grammja már van ? Egyformán 
tárgyal a hatvanhetes pártok
első rangú embereivel és a
függetlenségi párt elejével. Mert 
ő a pártját ezen két táborból 
kívánja összehozni és tulaj­
donképp azt kellene mondani, 
hogy a programmja ezen két 
— eddig élesen ellentétben 
levő, de újabban nagyon ösz- 
szesinnilt — iránynak egyesí­
tését vallja czélul.

Hogy a megkérdezett poli­
tikusok és államférfiak minő 
választ adnak a miniszterelnök 
puhatoló kérdéseire, azt pon­
tosan tudni nem lehet; talál­
gatásokkal pedig kár volna 
foglalkozni. Az igazságnak csak 
annyit, hogy innen is, túl is 
elég kedvezően Ítélik meg az 
uj szándékot és elég szép 
számmal vannak negyvennyol- 
czasok is, hatvanhetesek is, kik 
a két irány összekovácsolását 
nem tartják rossznak, sőt az
országra hasznosnak is hír
detik.

A nagy dolgot kisérő jelen­
ségekből csak kettőt emelünk 
ki most, mint olyat, melyről 
általános hit szerint komolyan 
kell szólam'.

Első az Andrássy nyilatko-
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73 ta e tárgyban. Említettük 
múlt heti beszámolónkban, hogy 
Andrássy nem volt újév nap­
ján Pesten, hanem táviratot 
váltott híveivel a köszöntést 
elvégzendő. Olyan jelentős és 
szótartó ember, mint a mai 
belügyminiszter, nem mond, 
nem ir, nem vált szót másról, 
mint való tényekről és igazi 
szándékokról. Andrássy gróf 
abban a sürgönyben, melyet 
pártjának viszonzásul küldött, 
a többi közt ezeket irja: 
. Egyik legnagyobb törekvés 
csak az legyen minden részen, 
hogy a közös intézmények a 
magyar nemzet érzelmeivel és 
jogos kívánságaival a lehető 
legteljesebb összhangzásba jus­
sanak !

Ilyen kijelentést eddig hat­
vanhetes pártu kormányférfi 
nem tett, mert nem is vallotta 
eddig ez a párt azt, hogy a 
közös intézmények a magyar 
nemzet jogos kívánságaival 
összhangozzanak. Sajnos, az 
eddigi hatvanhetes k. rmányok 
és szabadelvű pártok Magyar- 
ország helyzetét Ausztriával 
szemben egészen az osztrákok 
szája ize szerint ítélték meg, 
kik pedig hazánkat mint 1 elgá­
zolt gyarmatot nézték maguké­
nak és nem is titkolták, hogy 
a Deák-féle kiegyezést végle­
ges országrendezésnek nem 
tarthatják.

Hát hiszen nem tekintettük 
mi se annak, soha. Kivált nem 
tartotta annak Deák és az idő­
sebb Andrássy Gyula. Csak­
hogy kétfelé nem — annak 
— tartás < nagyon is két­
féle volt!

A magyarok úgy fogadták a 
kiegyezést, hogy most éppen 
(mar mint 18o7-ben) jobbat 
nem lehet csinálni, de Isten 
segítségévéi és az idők hala­
dásával majd csak kiépítjük 
rajta a hiányokat, betönijüs .; 
lyukat.

Az osztrákok pedig úgy fi - 
gadtak cl, hogy most épp szín­
észimén 1 So7-ben) nem tehet­

nek mást, mert megalázta őket 
a sok olasz és porosz veszte­
ség. Meg kell adni a magyarnak 
sok mindent, mit nem szívesen 
ad, de az idők múltával majd 
visszaszedik apránkint mind­
azt, mit most tőlük kicsikar­
tunk !*

És Deák még az idősebb 
Andrássy Gyula óta csupa 
olyan kormány következett Ma­
gyarországra, mely engedte az 
osztrákok visszaszerző kapzsi­
ságát tobzódni és rendre fel­
adta akárhány jogunkat, mely 
pedig az ezeréves alkotmány­
ban gyökerezett. De most ime, 
az idősebb Andrássynak fia 
más politikát vall és mást vall 
vele együtt Wekerle is. Hir­
detik és erre pártot toboroz­
nak — ami van, ahhoz még 
hozzá — hogy a magyar nem­
zet érzelmeit és jogos kíván­
ságait össze lehet és kell is 
hangoztatni a közös intézmé­
nyekkel ; más szóval ezt igy 
mondhatjuk, hogy az Ausztriá­
val való kiegyezés, vagy szö­
vetség, vagy szerződés, vagy 
nevezzük akárminek, nem ho- 
mályositja el a magyar nemzet 
függetlenségét, különállását, ön­
álló nemzeti voltát és nem 
függeszti fel egyetlen olyan 
jogát sem, mely a szabad, füg­
getlen, alkotmányos nemzete­
ket megilleti.

Már pedig a mai negyven- 
nyolczas függetlenségi pártnak 
is nagy része úgy gondolkodik, 
hogy első és legégetőb szük­
ség Magyarország teljes önálló­
ságának elismertetése a kiegye­
zés keretén belül. Talán öten 
sincsenek a pártban, kik az 
Ausztriától való vég’eges elvá­
lást azon alra követelnék.

Ezt látjuk a második fontos

Gyengeség ^
idectííft a VeUcr ftle ElM-
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jelenségben. Szóltunk róla szin­
tén a múlt számban, hogy 
Kossuth Ferencz szinte vég- 
rendelkező hangon ajánlotta 
pártjának szeretetébe és jelölte 
ki a jövendő vezérnek Apponyi 
Albert grófot. A politikai világ 
beavatottjai e szép és meg­
ható szavak alatt felismerni 
vélik Kossuthnak azt a nyilat­
kozatát, hogy ő sem ellenzi 
az uj párt alakítását, azt sem, 
hogy pártjának zöme adjon 
hitelt az uj párt programmjá- 
nak és mert tudja Apponyiról, 
hogy az már korábban is csat­
lakozott Wekerle törekvéseihez, 
azért mondja pártjának, hogy 
kövessék őt és tömörüljenek 
körülötte, mint uj vezér körül. 
Baráti körben ugyanis Kossuth 
azt is kijelentette, hogy az eset­
ben, ha az uj párt megalakítása 
valósággá lesz, ő lemond a 
kereskedelmi tárczájáról, de 
visszavonul a politikától is, 
amiben különben folytonos be­
tegeskedése is igazítja őt, de 
irányítja a meggyőződése is, 
hogy az a párt, melyet Wekere 
Apponyival a fentirt programm 
alapján hozna létre, sok hasz­
nos szolgálatot tudna tenni a 
magyar népnek és nemzetnek, 
az önálló magyar birodalomnak, 
mely talán nem is sok idő múlva 
átveszi szerepét a mai »osztrák­
magyar birodalomnak« is.

Ennyiben számolunk be a 
nagy kérdésről, mely körül ma 
Magyarország egész közvéle­
ménye forrong. Hogy az uj 
pártot üdvözöljük-e, vagy elle­
nezzük, azt csak az Ígért 
programm teljes megismerése 
után lehet elhatározni. Annyi 
bizalmat megérdemel Apponyi 
Albert a magyar nemzettől, 
hogy higyjünk őszinte jószán­
dékában és Kossuth is, hogy 
ne feltételezzük róla, miszerint 
olyan jövőt kivárnia nemzeté­
nek. mely nem biztatóbb, mint 
a mai. — De van e pártról 
még egy mondani valónk és 
ez az, hogy megalakitói ki­
rályunkat is belevonják tanács-
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kozásaikba, mert nem akarnak 
programmjukba egyetlen olyan 
pontot se vallani, mely megint 
a messzi jövőbe tolná ki min­
den reményüket. Szóval az uj 
párt praktikus akar lenni és azt 
mondja, inkább markolj keve­
sebbet, de azt aztán szorítsd, 
minthogy nagy garral kerges­
sünk lidérczfényeket, csalóka 
ábrándokat. Ebben pedig iga­
zuk van, valamint abban is, 
hogy a magyar nemzet elég 
erős minden ellenfelével meg­
küzdeni, elég erős a legma­
gasabb czélok kiharczolására 
is, csak az volt eddig is ba­
junk, hogy szervezetlenül ál­
lottunk szembe ki a jól szer­
vezett ellenség hadaival. De 
ha sikerül a nemzetet együvé 
és jól szervezni, akkor a jövő 
csak jobb lehet, mint a jelen és 
minő volt a múlt.

A horvát helyzet.
Az aj bán.

Meg kellert győződnie Wekerlé- 
nek, hogy Rakodczay bán nem 
képes horvát népe lelkére hatást 
gyakorolni; háta mögött kijátszotrák; 
Ígéreteiben nem bíztak és mégis 
sokkal merészebbeket követeltek. 
Miután Rakodczay ezt maga is be­
ismerte és újév napján a lemon­
dását is benyújtotta, a király viz- 
kereszt napján uj bánt állított Hor­
vátország élére Rauch Pál báró 

- személyében, ki azonnal el is fog­
lalta hivatalát és bízik magában, 
meg személyes összeköttetéseiben, 
hogy meg fogja korrigálni az el- 
nyomorodott horvát helyzetet.

Mert Rakodczay pártja, melynek 
élén Tomasics áll, (ki egy Ízben 
már horvát miniszter is volt) csak 
a hatalmat akarta képmutató alá­
zatossággal kezébe kaparintani, az­
után a népszerűségét éppen úgy a 
magyar állam egységének rovására 
kereste volna, akár Supiloék és a 
többi lázadó. Szerencse, hogy We- 
kerle átlátott a szitájukon és félre­
lökte őket az útból, mielőtt újabb 
üszköt vethettek volna az amúgy 
is lángban álló horvát házra.
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Rauch Pál báró a kineveztetése 
alkalmával még nem vallotta be 
program inját, sem szándékait, mik­
kel a féknélküli kedélyeket a Dráva- 
Száva közén lecsillapítani akarja. 
De korábbi magaviseletéből sokat 
tudunk. S tudjuk, hogv egész csa­
ládja a magyar-horvát uniónak hive, 
azonban az uj bán maga sürgeti a 
68-i.ki kiegyezés revideálását (?) és 
ettől várja a meghibbant egyen­
súly helyrebilienését. Wekerle nem 
idegenkedik a kért tárgyalásoktól, 
azonban megáll mereven a magyar 
állam fensőbbségének álláspontján 
és nem hajlandó a pillanatnyi bé­
kesség kedviért olyan félnek elis­
merni Horvátországot, mintha ön­
állóan is gyakorolhatná állami jo­
gait és szinte csak szerződést akar­
hatna kötni Magyarországgal. Mert 
a történeti igazság az, hogy a hor­
vát nép behódolt egykor a magya­
roknak és minden olyan alkotmá­
nyos joguk, mely nekik országuk­
ban némi önállóságot ajándékoz, 
csak a magyar nemzet lovagiassá­
gának. becsületes érzelmeinek és 
azon lelki tulajdonságának folyo­
mánya, hogy a hogyan szereti a 
maga szabadságát, úgy nem irigyli 
azt más néptől se, me!v vele együtt 
él szent István koronája alatt.

A horvát lázadás tehát uj fejeze­
tet kapott az uj bán kinevezésével. 
Hogy Rauch Pál keze elég erős 
lesz-e odalenn és hogy mennyiben 
fogja tudni beváltani a hozzá fűzött 
reményeket, azt majd megmutatják 
a legközelebbi napok eseményei; 
de annyi mindenképpen igaz ma­
rad, hogy Horvátországnak évtize­
dekre és nemzedékekre lesz szük­
sége, mig annyira megtisztul esze 
a sok izgatás, ámítás, ferdítés, vá­
daskodás maszlagától, hogy ne 
c-ak szükségből legyen ideig-óráig 
hiv a magyar nemzethez, hanem 
be is lássa, hogy egyformán érdeke 
neki is a mi érdekünk és előnye 
neki is a mi előnyünk. Azonban 
a meddig nem áll helyre a hűség 
szívből, addig is kell. hogy helyre­
álljon a rend a magyar nemzet 
tekintélyéből és a magyar kormány 
erejéből. Nem tűrhetjük, hogy oda­
lenn ellenségeink üljenek polczo-
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kon és alattomban a magyar nem­
zet ellen használják ki azt a hatal­
mat, melyet a magyar király nevé­
ben gyakorolnak!

Népnevelés.
Az olasz iparosok nagy kiállítást 

rendezlek Róma városában. Ott 
történt meg, hogy egy tiszt körül- 
vezetie katonáit a helyiségben és 
mindent megmagyarázott nekik, 
mintha az atyjuk lett volna. Ilyen 
eset az osztrák-magyar hadseregben 
nem fordult még elő és talán ki is 
van zárva. Pedig divatot kellene 
csinálni az olasz tiszt példájából és 
rendszerré is kellene azt fejleszteni, 
mert az lenne az igazi népnevelés 
sok-sok gyakorlati haszonnal.

De nemcsak a katonáknak adnék 
ily kép módot a műveltségük gya­
rapítására, hanem a czivileknek is. 
Mert nálunk még az úgynevezett 
középosztály tagjai is nagy részt 
műveletlenek. Könyvből nem szí­
vesen tanulnak egyebet, mint a 
miből vizsgázó iok kell. Azonban 
szemlélet utján és majdnem szóra­
koztatás keretében bizony szívesen 
tanulnának.

Ebből a szempontból hasznos az 
utazás is, a világlátás. Magyarorszá­
gon általában nemzeti sérelemnek 
tekintik azt, ha magyar fiainkat a 
katonasorban kiviszik Boszniába, 
Becsbe. Galicziába. Pedig meg­
becsülhetetlen haszon háramlik rá­
juk abból, mert a legények, sőt a 
tisztek is, látnak tanulnak, nevelőd­
nek. embereket és szokásokat is­
mernek meg más országban, mi­
nek azután otthon is hasznát veszik. 
Hanem mennyire művelődnének 
még akkor, ha tisztjeink követnék 
az olasz tiszt példáját és a legény­
séget csoportokban körülvezetnék 
a múzeumok, képtárak, kiállítások 
termeiben, a gyárak üzemhelyisé­
geiben és apróra megmagyarázná­
nak nekik mindent ottan. Hogy a 
tisztek maguk sem tudnak minden 
felől tanítást adni ? No, csak tudjon 
meg minden katona, a mennyit a 
tisztje tud, az elég haszon lesz 
neki; meg azután, mindig akad 
szívesen vállalkozó, ki a katonák­
nak előadást tartani kész.

Gyár, képtár, muzeum van elég 
Magyarországon is, nem kell azért 
éppen áthelyezést szenvednie az ez­
rednek. Hiszen tánczol ni, úszni, 
kotcsolyázui is tanítják a hadsere­
get itthon.

De mondom, ilyen szórakoztató 
nevelésre nemcsak katonáék szo­
rulnak, hanem szorulna a polgár
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elem is, mely szintén ért sok min­
denféle dologhoz, a mi pedig nem 
érinti közvetetlenül. de a legközön­
ségesebb és hétköznapi tárgyakról, 
miket nélkülözni már nem is tudna, 
fogalma sincsen, hogy hogyan ké­
szülnek azok. Pedig hejh, igaz az 
nagyon is, hogy csak az ipari ér- 
telmesedés viszi jobb jövó're a 
nemzetet és a villamosság korsza­
kában, a gépek világában előbb 
való ember csak az lehet, ki ezek­
ről is tud legalább annyit, mint a 
mennyit tud például a politikából 
és a történelemből.

Általában csak egy jelszót isméi­
éi jogosnak a 20. század és ez az, 
hogy tessék tanulni sokat! De 
ugyanakkor, mikor bárkiben a ta­
nulási kedvet ébresztgetjük és fo­
kozzuk, kérnünk kell mindenkit, ki 
valami dologban jártasabb, ne 
rejtse véka alá a tudományát, ne 
legyen teli gőggel, hamis önérzet­
tel, ne kaczagjon a mások tudat­
lanságán. ne figurázza ki azt, ki 
nem érti meg. mit ő már tud. ha­
nem inkább üljön testvén" szeretet­
tel a tudatlan mellé és adja tovább 
a talentumját. mit Istentől kapott.

Ha a világ fennállása óta, de 
mondjuk csak hogy Krisztus óta, 
ki a testvériségnek alapját lerakta 
és a nagy parancsot is adta, hogy 
menjetek és tanítsatok — minden 
ember megtette volna e téren is 
kötelességét.mindenki közölte volna 
a megszerzett tudományt másokkal, 
akkor ma már nem volna a föld­
kerekségén ember, még fekete 
bőrű pogány se, ki irni, olvasni, 
számolni, okosan gondolkodni ne 
tudna és mindnyájan egyformán 
tisztában volnánk legalább az elemi 
dolgokkal, mikkel életünkben lép- 
ten-nyomon találkoznunk kell.

Hogy az az általános tudomány 
mennyivel tenné boldogabbá az 
emberiséget, azt kiszámítani és el­
képzelni is alig tudjuk; de nagyon 
hasonló volna akkor a föld a para­
dicsomhoz, mert a tudás gyarapo­
dása maga után vonná sz erkölcsök 
javulását és az Isten országát ko­
rábban hozná le a földre.

Lelketlenség netovábbja.
Hogy anyagi helyzetén javítson, 

az ma mmden oly embernek égető 
kérdése, aki kiszabott és többnyire 
szűkre szabott fizetésből kénytelen 
élni. Miután ebbe a törekvésébe nem 
vihet sok erőt, ha magányosan har­
czol, összeszövetkezik kenyerespaj­
tásaival és igy hisz sikert arathatni. 
Ez a megismerés hozta létre a mun­
kások szakszervezeteit és ha mi fáj­

lalva latjuk is azt, hogy munkásaink 
a jobb anyagi helyzetre való törek­
vés közben egy államellenes, osztály- 
gyüiölségre alapított politikai pártba 
kényszeredtek, a világért se ítéljük 
el azt a vezérlő gondolatukat, hogy 
maguknak és családjuknak nagyobb 
darab kenyeret biztosítsanak.

Az ipari munkások példáját az­
után más foglalkozási ágak is kö­
vették, kik tulajdonképp szintén csak 
munkások, bár nem mesterlegények. 
Ezek a városi rendőrök, hivatalszol­
gák, kikhez legutóbb a tűzoltók so­
rakoztak. Tehát kisfizetésű emberek, 
kiknek a drágaság elég nagy gondot 
okozhat.

A fővárosi tűzoltók kivált gyengén 
vannak díjazva. Emberfeletti munkát 
kell végezniük; nemcsak mikor tűz 
van állják meg helyüket emberül, 
hanem a sok gyakorlat és a szer­
számok rendbentartása is ad munkát 
sokat. Minthogy előmenetelük nincs 
valami rózsás kilátásban, testületileg 
folyamodtak a fizetés megjavításáért. 
A fővárosi tanács nem mondott rá 
nemet; de viszont azt se teheti meg, 
hogy átabotában hamarosan elintézze 
a kérésüket.

A tűzoltók várnak; egyik türelem­
mel, másik türelmetlenül, már hogy 
kinek-kinek milyen a vére. Azonban 
olyan emberek avatkoztak a dol­
gukba, kiknek vajmi kevés a keresni 
valójuk ott, hol bátorság és hősies 
keresztényi felebaráti szeretet az 
életpálya alapja. Ezek a sötétlelkü 
patkányok a türelmetlenebb tűzoltó­
kat a lelketlenség netovábbjával bi­
rizgálják, hogy váljanak ördögökké. 
Azt tanácsolják nekik, gyakoroljanak 
passzív reziszfencziát a tüzek alkal­
mával. Vagyis vonuljanak ki a tűz­
höz, de ne oltsanak. 'Öntsenek vizet, 
de ne oda, ahol ég. Akadályozzák a 
tűz terjedését, de " csak úgy, hogy 
azért mégis elharapózhassanak a 
lángok.

A tűzoltók utálattal utasítják el 
maguktól az izgatásnak ezt a lelket- 
lenségét. Ok tudják legjobban, minő 
vétek volna az, mit nekik ajánlanak. 
Mennyire romba dűlne akkor az in­
tézménybe vetett minden hit és bi­
zalom. A ki látott valaha városban 
tüzet, kivált Budapesten, hol har- 
mincz-negyven család is lakik egy 
fedél alatt, a hol milliónyi tőke és 
ezer munkás kenyere forog koczkán 
egy gyári tűzesetben, az tudja, mi 
rettenetes tanács az.

A nemzetközi szocziáideniokrata 
párt is siet nyilatkozattal megnyug­
tatni közönségünket, hogy ez a bű­
nös gondolat nem az ő agyában fo- 
gamzott meg. Ök ugyan bevették 
harczi eszközeik közé a munkások
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passzív rezisztencziáját, az ameriká- 
zást, (a mi magyarán munkahaloga­
tást, naplopást jelent), de már a tűz­
oltóknak, — kik emberélet fölött is 
örködnek, nemcsak vagyoni értékek 
fölött, — ilyen sugallatot nem adnak. 
Elhisszük. El kell hinnünk; hiszen 
ök is csak emberek és munkáslakás­
ban is támadhat tűz, nemcsak Sza- 
páry-palotákban. De jellemző az, 
hogy manapság minden olyan dol­
got, mely utálatos és jogtalan, mely 
vért forral fel és szivet ráz meg, 
minden ocsmányságot és kajánságot 
az elkövetők mindjárt a nemzetközi 
szocziáldemokráczia tág köpenyegébe 
akarnak elbújtatni és a polgári tár­
sadalom rémitésére feltálalni.

Ebből pedig az volna a tanulság 
a szocziáideniokrata pártnak, hogy 
kapcsolja ki fegyverei közül azon 
fegyvereket, mik az ocsmánynyal és 
utálatossal nagyon is határosak, ne­
velje a párttagokat megint vissza a 
gyiilölség mezejéről a becsületes em­
beriesség területére, hasson oda, hogy 
a benne bízóknak hasznára legyen, 
de ne akarjon ugyanakkor mindent 
romba dönteni, mit évezredeken ke­
resztül tisztelni tanult meg az embe­
riség.

Kétségtelen, hogy a munkások lelki 
és értelmi színvonala, műveltsége és 
szivjósága, megbízhatósága és hű­
sége, de még ipari képessége is 
minden olyan országbnn nagyot zu­
hant alá, hol a szocziáldemokráczia 
rájuk erőszakolta a politikáját. Ez 
pedig a lehető legnagyobb kár ma­
gukra a munkásokra nézve is. A 
vezérkarnak feladata, hogy minél jobb 
katonákat képezzen ; a papnevelőn ;k, 
hogy minél jobb papokat és püspö­
köket neveljen; a tanítók képezdéje 
adjon jó tanítókat; a munkások 
pártja adjon minél jobb munkásokat.

Nem egy ország, nem a mi ha­
zánk, nem is Európa forog itt kocz­
kán. Ez az emberiség fennállásának 
kérdése. Ha a munkás nem rendel­
kezik hűséggel, öntudatos munka- 
kedvvel, ipari képességgel, akkor 
kicsúszik talpa alól a talaj és kihull 
fogai közül a kenyér. Mert nem arról 
van itt szó, hogy munkáskézre min­
dig rászorul az embeiiség és igy 
azután meg kell elégedni olyan mun­
kással, minőt éppen kapunk ; hanem 
arról van szó, hogy végtére is nem 
lép a züllés terére minden nemzet 
munkástábora egyformán és azok, 
kik a pályájuk magasabb sdnvona- 
lára helyezkednek, könnyen félre 
fogják szorítani az elkorcsosultakat.

Két jubileum.
Frigyes főherczeg huszonöt éve 

lakik Pozsonyban; hódolati jubileu-
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mot kapott a város közönségétől és 
nagyra voltak vele, mert jó hatással 
van rájuk, hogy királyi herczeg is 
ak:k falaik között.

Blaha Lujza asszony ötven éve 
játszik a magyar színpadokon és 
gyönyörködteti a nép szivét játéká­
val, "dalával; alig valaki emlékezett 
meg róla! Mindössze egy koszorút 
kapott attól a színháztól, melynek 
most épp tagja.

Nem azért állítom szembe a két 
jubileumot, hogy a pozsonyiaknak 
tegyek szemrehányást, hanem azért, 
h >gy rámutassak a régi igazságra: 
k.k az emberiség jó kedvét, a szivét, 
a magasabb igényeit szolgálják, azok 
hálára ne számítsanak. Csak ki hasz­
not hajt, azt emlegetik, azt becsülik 
meg. Éz igy van Po Sonytól egészen 
Brassóig, Munkácstól egész Fiúméig 
mindenhol.

Pedig e szép országban alig van 
valaki, ki Blaha Lujzát ne ismerné 
legalább neve után: alig akad va- 
k ki, kit r.ótás készsége el ne bájolt 
volna. Öreg és fiatal egyformán meg­
becsülte a sok gyönyörűséget, mit 
a magyar népnek szerzett ez elmúlt 
és hosszú 50 év alatt. De évfordu­
lóját senki sem tartotta emlékezetben.

Általában pedig nem sok becsü­
lésre számíthat a színművész a ma­
gyar nép körében manapság se. Pe­
dig sok szépet és jót tanított ez a 
játékos nép a nemzetnek. Mikor a 
negyvennyolczat követő elnyomatás 
idejében nyelvünket az osztrák ár­
mány kiüldözte a hivatalokból, vissza­
szorította a házi tűzhely mel'é, akkor 
a színészek voltak azok, a kik lelkes 
hazaszeretettől és a jobb jövőbe ve­
tett reménytől indíttatva, ápolták, 
szerették, tanították ezt a szép ma­
gyar nyelvet még az idegenajkak­
nak is és nem egy német, oláh, 
szerb család vagy egész helység is 
köszönheti megmagyarosodását an­
nak, hogy magyar színészek vállal­
koztak a szórakoztatására.

A színház nemcsak mulatóhely, 
hanem felnőttek iskolája is. Ott nyer­
hetünk tanítást történelmünkből: ott 
tanuljuk ismerni más nemzetek világ­
felfogását, szokásait, erkölcseit: ott 
állítják szemünk elé az igazság, tisz­
tesség, becsület, munkásság azon 
jutalmait, miket kiád az igaz ember­
nek már e világ is.

Igaz, hogy nehány színház tisztára

spekulácziőból akar élni és sokszor 
vétkezik a szemérem, a tisztesség 
ellen, mert vannak emberek, kik 
ilyesmiért szívesebben adnak pénzt, 
mint jó, nemes szórakozásért. De 
nehánynak hibájáért ne érje vád az 
egész magyar színészetet. Blaha 
Lujza, ki immár ötven éve deríti fel 
a magyar nép kedvét és ötven éve 
tanitgatja annak eszét sok hasznos 
dologra, egyszer sem lépett fel oly 
darabban, a melyik a vallást gú­
nyolta volna, a szemérmet pirította 
volna, a jobb erkölcsöt kifigurázta 
volna. Ezzel bebizonyította, hogy 
lehet valaki a színpadon a közönség 
kedvencze a nélkül, hogy emberi 
érzéséből ki kellene vetkőznie. Vagy 
talán hogy éppen azért volt ő min­
denkor a magyar nép kedvencze, 
mert olyan becsületes játékot pro­
dukált, minő a magyar nép lelki 
világa! ?

Előfizetési felhívás.
Megkérjük régi előzetőinket, hogy 

az évfordulás alkalmával lejárt a 
prenumer.ícz ót e napokban szí­
veskedjenek megújítani. Most küld­
jük nekik a másik számot, melyből 
megláthatják, hogy rajtunk semmit 
sem változta’ott az évnek válto­
zása. Azok vagyunk, amik eddig 
voltunk : igazságos hit hordói a 
magyar népnek és lelkes apostolai 
minden olyan törekvésnek, mely­
től a magyar nép jobb helyzetét 
várhatni. Politikában, társadalmi 
kérdésekben egyformán függetle­
nek vagyunk minden más befolyás­
tól. kivéve a haza szeretetét és az 
egyházhoz való hűséget. Gondos­
kodunk a nép tanításáról is heten- 
kint és egyszer erről, máskor arról 
nyújtunk jobb tudást, hogy az 
é'etre is hasznosak legyünk.

Kérjük barátainkat, hogy a lap­
nak terjesztését is vállalják ma­
gukra. Kérünk czirrmket. hogy mu­
tatványszámot érdemes volna kül­
deni. Nem nagy dolog, ha azt 
mondjuk, hogy minden olvasónak 
van legalább egy olyan embete a

rokonai, ismerősei közt, kit szintén 
besorozhatna a Magyar Néplap 
gárdájába.

A megnagyobbított és hitbuz- 
galmi melléklettel is bővült Magyar 
Néplap — daczára a felemelt ár­
nak — még mindig a legolcsóbb 
heti olvasmány mind közt, mert itt 
nemcsak magát a koronákat kell 
számban tartani, hanem azt is, hogy 
minő a lap tartalma és mi módon 
nyújt valamit, becses jó dolgot, 
nemcsak a családfőnek, hanem az 
egész háznépnek. Hiszen az asz- 
szonyok és a nagyobbacska gyer­
mekek is szívesen veszik kézbe.

Meg kell azonban üzennük, hogy 
lapunkat csak azon t. olvasóknak 
kiildhe jük ezentúl pontosan, k'k 
az előfizetéssel maguk is pontosak, 
mert tavaly nagyobbára rossz ta­
pasztalaikat lettünk a hátraléko­
sokkal, kiknek kérésre és Ígéretre 
hitelbe küldtük a lapokat hónapo­
kon át, de azután fizetés helyett a 
lap beszüntetése lett a jutalmunk. 
Persze jogunk van őket pörrel szo­
rítani ; ha kényszerítenek, meg is 
kell tenni azt; de hogy a jövőre 
ne kénytessenek ilyen szájam ize 
ellenére való lépésre, hát elhatá­
roztam, hogy csak előfizetés elle­
nében küldöm pontosan a lapokat. 
Az adósból mindig haragos lesz. 
ha a pénzért zaklatják. Ilyen tapasz­
talatot tettem, nem kérek többé 
belőle.

A Magyar Néplap előfizetési ára 
egész évre 6. félévre 3 korona, 
negyedévre másfél korona. Jó ol­
vasmányért ennyit a legszegényebb 
polgárember is áldozhat. A hetj 
lapon kívül kap érte minden hó­
napban egy nagyon szép hitbuz- 
galmi lapot Páduai Szent Antal 
Lapja czimmel, mely nemcsak val­
lásos tartalmú, hanem általában is 
tanulságos. Azonfelül kap kará­
csony táján egy jó, hasznos és 
okulságos napiárt 1909-re, mely ez

Tiltó bajnál, köhögés, mellszúrás, mellfájás, nehéz légzésben
szenvedőknek a légzőszervek mindennemű bántalmainál páratlan 
hatású szer orvosilag ajánlva a törvényileg védett SYRONAT, 
csak felnőitek részére. Egy kísérlet már meggyőz a kitűnő ered­
ményről. Ara egy nagy üvegnek 2 korona 50 fillér. Hét korona 
50 fjnér előleges beküldése esetén bérmentve szállít 3 üveget 
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évben sokkal nagyobb terjedelmű 
lesz, mint eddig bármikor, mert 
Kossuth megengedte, hogy na­
gyobb legyen, holott eddig csak 
negyedkilónak szabad volt lennie, 
különben nem vitte el a posta.

Ismételten kérjük a pontos meg­
újításokat és az uj olvasókat, kiket 
régi barátainknak nem lesz nehéz
megszerezni.

Hazafias üdvözlettel
a szerkesztő.

Minisztertanács.
_ A kormány tagjai kedden délben 

Kossuth Ferencz lakásán tartottak 
meg értekezletüket, hogy a horvát 
ügyeket megvitassák ; a tanácsko­
zásban már Rauch Pál báró, az uj 
bán is részt vett.

Országgyűlés.
A képviselőház péntek délelőtt 

formális ülést tartott, melyen a 
szombati érdemleges ülés napirend­
jét állapították meg. Wekerle pe­
dig indítványt terjesztett elő. hogy 
ugyancsak szombaton válaszsza 
meg a képviselőház azt a 21-es 
bizottságot, melyet az önálló bank 
kikészítésére akar működtetni. A 
pártok már ki is jelölték ama bi­
zottság tagjait. A függetlenségi párt 
14, az alkotmánypárt 4. a néppárt, 
a nemzetiségi párt és horvátok 
1—1 tagot küldhetnek a bizott­
ságba.

A horvát választások.
. Az uj horvát bán nem adta ki 

részleges programmját. melytől a 
bekét reméli, csak annyit hanaoz- 
tatott eskütevése után, hogy '’tör­
vényes és alkotmányos lesz "a kor- 
mánya. Fontos az uj bánnak az a 
nyilatkozata is, hogy a választások 
knrasaval még ráér. A törvényes 
határidőn belül mindenesetre meg­
történnek a választások, de mint- 

a törvény csak márczius 
‘/-'.re követeli az uj országgyű­
lés összehívását, a bán nem siet a 
választások elrendelésével. Elsőbb 
a foispam kart akarja újjászervezni 
es az osztályfőnöki állásokat be­
tölteni E munkájában mellőzi a 
szereplő politikusokat, inkább elő­
kelő hivatalnokokat terjeszt kine­
vezésre a király elé. - A horvát 
partok erősen agitálnak a keriile- 
ekben, bár a pártok bomlása is 

rohamosan közeledik. Különösen

a mostani többség, melyből az 
obstrukeziósok kerültek ki A meny­
nyi re a elekből következtetni le­
het, a Starcsevics-párt kap több 
mandátumot a többi párt rovására. 
Ez a párt mérsékeltebb, de az 
uniót csak úgy félre érti, mint 
mások.

A delegácziók
Január 13-átt kezdik meg rendes 

tanácskozásukat Pécsben, kivéve a 
tengerészeti bizottságot, mely el­
sőbb a pólai hadi kikötő megte­
kintését végzi el. A delegáczióban 
a közös hadügyminiszter előter­
jesztést fog tenni a katonatisztek 
fizetésének javítására, de erre a 
két kormány közt eddig semmi 
megállapodás nem jött létre, mi 
miatt a delegáczió tagjai feszé­
lyezve volnának. Mindenkinek sza­
badságában marad igennel vagy 
nemmel szavazni.

A k tonai kérdések.
Néhány év óta függőben maradt 
minden katonai kérdésnek meg­
oldása. mert a monarchia két ál­
lama közt súrlódások gátolták a 
békés megegyezést e tárgyban. 
Most azonban már erősen égetővé 
válik a kérdések végleges meg­
oldása és kivált Ferencz Ferdinánd 
trónörökös sürgeti azokat. Szerinte 
1908 az az esztendő, melyen túl 
semmiféle katonai kérdés "nyitva 
nem maradhat és ugyancsak a 
trónörökös vallja azt a felfogást is. 
hogy semmi akadálya annak, hogy 
a magyar nemzet jogos követelé­
seit a hadsereg keretében is kielé­
gíthessék.

Az ezrednyelv.
Az ezrednyelvnek a magyar de­

legáczió kezdéséből 1906 óta'életbe- 
lépett uj meghatározása a magyar 
nyelvet a Magyarorszásról kiegé­
szített csapattestekben hasonlítha­
tatlanul nagyobb mértékben ér­
vényre juitatta, mint a mennyire 
azelőtt érvényesült. A magyar nyel­
vet, mint ezrednyelvet bevezették 
nemcsak az összes tüzérezredekbe. 
továbbá az összes huszárezredekbe, 
az összes utász-zászlóaljakba és a 
második szekerész-ezredbe, hanem 
harminczhét gyalogezredbe és hat 
vadász-zászlóaljba ' is. Most már 
tehát csak hét gyalogezred és egy 
vadász-zászlóalj van (Horvát-Szia- 
vonországokat nem számítva), a 
melyben a magyar ezrednyelv 
meg nem érvényesült, azért, mert 
ezekben a csapattestekben a szol­
gálatban lévő legénység magyarul 
beszélő része nem üti meg a húsz

százalékot. Most még továbbmenő- 
leg érvényesülni fog a Magyar- 
országon sorozott csapatokban a 
magyar ezrednyelv. Ezután ugyanis 
nem anyanyelv szerint állapítják 
meg az ezrednyelvet, hanem csu­
pán a tényleges szolgálatban lévő 
legénységnek magyar nyelvisme­
rete szerint, a mi természetesen 
kedvező lesz a magyar nyelv to­
vábbi térfoglalására nézve."

Megüresedett mandátumok.
Boczenhardt János dr.. Ó-Buda 

jelöltje vasárnap este mondja el
programmbeszédét, melyre a ke­
rület meghívta Apponyi grófot, 
Tóth János államtitkárt és a füg­
getlenségi képviselők közül többe­
ket. — Baross Jusztin trencséni 
képviselőt alispánnak választotta 
meg a megyéje, tehát lemondott 
mandátumáról. Trencsénben már 
meg is indult a választási mozga­
lom és a tót nemzetiségi párt is 
állítani fog jelöltet.

Kitüntetés a kiegyezésért.

Wekerle után még Kossuth és 
Darányi miniszterek, valamint Szte- 
renyi, Mezőssy és Popovics állam­
titkai ok fognak a király elismeré­
sében részesülni a kiegyezés kö­
rül szerzett érdemekért.' Ä minisz­
terek nagyobb rendjelet, az állam­
titkárok pedig valóságos belső 
titkos tanácsosi czimet kapnak. — 
Egv másik kitüntetésről is szó 
volt; Barabás Béla képviselő is fel 
volt terjesztve a titkos tanácsos­
ságra. O volt az, ki annak idején 
i éjéi \ áryt rábeszélte, hogy törvé­
nyes kormánynak adja át" helyét, 
semhogy a darabont uralmat to­
vább folytassa törvénytiprással és 
a közélet kárára. Am Barabás ki­
jelentette. hogy a kínált kitüntetést 
nem Jogadhatja el. nem akar ő 
méltóságos ur lenni.

A képviselőház munkarendje.

A szombaton megkezdődő ország- 
gyűlési tanácskozásokra a kormány 
munkaterve az volna, hogy elsőnek 
az adóreform kerüljön tárgyalásra, 
azután az ujonczjavaslatok; ezek 
végeztével veszik tárgyalás alá az 
1908-ik év költségvetését, melynek 
vitáját a kormány maga is tágra 
szánja, hogy minden képviselő részt 
vehessen abban és előadhassa a 
helyi érdekeket is, felsorolhassa a 
kerületiének panaszait is. És me­
lyik kerületnek ne volna kérni 
valója, panaszolni valója ! ?
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A nemzetiségi párt.
A nemzetiségi párt péntek dél­

előtt fontos tanácskozásra kéri fel 
híveit; ekkor vitatják meg. mily 
magatartást tanúsítsanak a kor­
mánnyal szemben. Az oláhok kö­
zül többen, élükön a laczfalusi 
pappal, nem akarnak a merev 
ellenzékiesség talaján tovább ki­
tartani, mert sok koncztól elesnek 
igy, mit különben megkapnak, ha 
a kormány az ő szavazataikra is 
számíthat válságos helyzetekben. 
Vannak a tótok és szerbek közt 
is, kik ilyen számítással élnek. 
Tehát megérhetjük, hogy a ma­
gyar haza ellenségei támogatni 
fogják a nemzeti kormányt. We- 
kerle meg majd sóhajt : Uram Is­
ten, szabadíts meg a — barátaim­
tól.

TÁRCZA.
Petőfi felkutatott versei.
Olvasóink bizonyára ritka élve­

zetben részesülnek, mikor ma itt 
két olyan versét közöljük Petőfi 
Sándornak, melyek eddig ismeret­
lenek voltak a magyar nép előtti 
E verseket Kéry Gyula kutatta fe. 
és hozzáértő tudósok állapították 
meg, hogy igazán a nagy költő 
dalai azok. De hitelesíti őket leg­
biztosabban a Rezeta nevű c-enzor 
aláírása, kitől Petőfinek mindenkor 
engedélyt kellett kérni, mielőtt 
verseit nyomtatásba adhatta volna ; 
nem lévén akkor még sajtószabad­
ság. Az engedélyt bizonyára nem 
tagadták meg rájuk hanem a czen- 
zor magánál felejtette e két vers 
kéziratát és azért maradtak ki verse­
inek 1847-iki kiadásából. A két 
költemény a következő:

Gróf Teleky Sándorhoz.
Te elfáradsz, míg őseidnek 
Végig tekintesz névsorán,
Én jóformán azt sem tudom, hogy 
Ki és mi volt a nagyapám.
Te fényes csiliáros teremben 
Bársony pólyában születtél,
Én szalmazsákon születém egy 
Kis mécs borongó fényinél.
Téged sétára czifra hintón 
Négy, öt szép drága ló ragad,
Én az apostolok postáján 
Viszem sétára magamat.
Bősége van mindennek nálad,
Amil kíván a száj s a szem,
Nekem ma még csak van mit enni, 
Holnap talán már éhezem,
Szóval: nagy ur vagy és én koldus,
S mégis légy büszke rá, igen,

Légy büszke rá, jó gróf, druszám, hogy 
Itten nyugodtál keblemen.
Mert, hejh, nem mindenik nagy urnák 
Jut a szerencse, elhihetd.
Hogy megöleljem s barátomnak 
Nevezzem, úgy mint tégedet.
S miért tettem ezt? mert... denetnszükség 
Hogy elbeszéljem érdemed :
Már az elég dicséretedre,
Hogy itt, könyvemben, áll neved.
(Koltó) Petőfi Sándor.

Láttál-e a róna felett . . .
Láttál-e a róna felett 
EUzállni madár-ereget,
Ha rája tövének ? 
így szállnak az évek 1 
Egy pillanatig
Még hallani szárny suhogásai kát,
Már a másikban alig 
Kisérheti a szem a kétes utat,
Mely röpít k iránya,
Melyet hasitottanak egyre rohanva ;
És annak utána 
Se’ hire, se’ hamva 
Az egész karavánnak.
S te állasz a néma, a puszta határon, 
Tűnődve : mi volt ez? való-e vagy álom ?

(Pest) Petőfi Sándor.

Tanú nélkül.
Irta Bársony István.

Ott kezdődik, hogy Csengődi 
Mihály, p.-i utkaparó, egyazon 
házba költözött Vidám Rozáliával, 
a környék közismeretes hárpiájával, 
a kiről az a hir járta, hogyha egy­
szer a száját kinyitja, be nem csukja, 
a mig valaki ököllel be nem tömi.

Csak úgy mondom, hogy az 
egyiket Csengődi Mihálynak hív­
ták, a másikat meg Vidám Rozáliá­
nak, minthogy még most is élnek, 
vagy legalább élhetnek ; nem aka­
rom őket ország-világ előtt az igaz 
nevükön emlegetni; úgyis sokan 
lesznek, a kik rájuk ismernek, ott, 
Lendva körül, a hol a járásbirósáj- 
nál nem ritkán fordulnak meg ket­
tesben ; közös baj okán.

Tehát Csengődi Mihály beköltö­
zött a Vidám Rozália házába és 
minthogy igen csöndes természetű, 
szótalan ember volt, egy dara­
big némán tűrte, hogy Rozália 
nap-nap után már korán reggel 
beléje akaszkodjék és valamiéit, 
akármiért, pörpatvart kezdjen vele. 
De a mikor az asszony — már 
mint a Csengődi felesége — arról 
panaszkodott, hogy ime, no lám, 
még a gyereket is piszkafáva! ker­
geti a közös h:'z rossz lelke és a 
kicsike nagy ijedtében elesett, be­
törte az orrocskáját, a fráz is majd 
hogy ki"nem rázta : erre megutál- 
kodott a helyzettől Csengődi Mi­

hály; hozzája illendő komolysággal 
előkapta Rozália asszonyt s jő sort 
vert rajta, hogy csak úgy puffo- 
gott. Minél jobban kiabált gyilkost 
Rozália, annál kiadósabbak voltak 
az érzékeny simogatások ; és mi­
után Csengődi végre belefáradt a 
komóczióba, eleresztette a háziasszo­
nyát, mondván : most pedig elme­
hetsz Rozi az utadra ; de ha újra 
kezded, én is elverlek megint, 
hogy békességben éljünk valahára.

Rozália elkékült, mint a kékitő 
és első dolga volt, hogy beszalad­
jon Lendvára a járásbírósághoz, 
panaszt tenni. Mutogatta változó 
szinü foltjait, a miket Csengődi 
potyolt rajta ; dicsekedett is, hogy 
más ember lánya belehótt volna; 
csak ő bírhatta ki. Es nem keve­
sebbet kívánt, minthogy a hány 
utkaparó van a vármegyében, azt 
mindet akaszszák föl, de nyomban; 
először és legsürgősebben persze 
Csengődi Mihályt, a kinek a köte­
let ő hadd szorítsa meg egy kicsit 
a nyakán.

A tekintetes bíróság aztán meg is 
idézte Csengődit és kérdőre vonta 
a tárgyaláson, hogy mit cselekvők 
ezzel a tisztes nőszemélylyel.

Csengődi csak bámult és azt 
kérdezte nagy csodálkozással:

Én-e tekintetes bíróság?! Nem 
tettem én nékie semmit se!

Vidám Rozália, a ki mint panaszos 
ott volt és hadotta ezt az infámiát, 
olyat s’koltott, mint a páva, a mi­
kor esős időt érez. Nekiment Csen­
gődinek és ki akarta a szemét ka­
parni. — Micsoda? hogy nekem 
semmit se" tett? Itt vannak a kék- 
zöld-lila foltok még most is rajtam! 
Olyan vagyok, mint a szivárvány, 
tessen csak ide nézni !

És kezdte magáról ledobálni a 
reklit, a miben a tekintetes bíróság 
alig tudta megakadályozni; hisz a 
látlelet már megvolt és újabb bizo­
nyításra e részben nem volt szük­
ség.

Miközben visszabujt a félig le­
vetett reklibe, egyre kiabálta:

— Hát nem olyan ez az ember, 
mint a zsivány ! ? Csak tessen rá­
nézni, meg a szeme se jól áll! 
Hogy a rossz baj vegye elő minél 
hamarább, az akasztani valót . . ,

Csengődi csöndesen felelt rá :
— Ne őccsön-káccson már any- 

nyit, mert még megharagitja a te­
kintetes járásbíróságot.

A tekintetes bíróság méltán ha­
ragudott a lármás nőszemélyre és 
azzal volt kénytelen hazabocsátani 
a feleket, hogy miután nincs az 
esetre tanú, a tagadással szemben 
nem bünteiheti meg az utkaparót.
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Gondolni lehet, milyen különböző 
kedvvel mentek azután hazafelé 
ketten. Rozália nem szűnt meg át­
kozod ni. szitkozódni — és a po­
kolra kívánt minden bíróságot, a 
melyik föl nem akasztja az ilyen 
zsiványképűt, mint ez itt, ez a 
Csengődi, a kit a rossz baj érjen 
utói.

Az lett a vége. hogy a mikor 
hazaértek. Csengődi megint elő­
vette a kenderkötelet, a mit erre a 
czélra tartogatott és végigsimogatta 
vele Rozáliát, tanuk nélkül, mint 
ennek előtte is.

A lendvai tekintetes járásbíróság 
elé igy kerültek ezentúl átlag he- 
tenkint egyszer, mert Rozália mind­
annyiszor vitte a hátán a szivár­
ványt mutogatni és folyvást vetke-

gődivel van baj, a kit senki sem 
érhet tetten.

Egyszer — jó sokára — a vélet­
len szerencse könyörült meg Ro­
zálián azzal, hogy máshová rendel­
ték a p.-i utkaparót, a kinek el 
kellett P.-ró'l költöznie.

— No Rozi — mondta azon a 
napon Csengődi Mihály az ujjongó 
nőszemélynek, a ki utravalóul meg­
int a rossz bajt kivángatta neki, 
hadd verjelek meg utoljára ; és 
hogy ne szidj annyit: nem is taga­
dom tovább, elmehetsz be vádol­
hatsz ; megváltok mindent a bíró­
ságnak ; még a régi veréseket is 
vállalom most már. Nem birja el a 
lelkiismeretem, hogy éppen sehogy 
se lehessen igazad, a mikor pedig 
igazad van.
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I. Velenczei’képek: Keresztelőre visz a gondola.

odáig jutottak, azt mondja Csen­
gődi : Hallod-e te Rozi, fizethetnél 
egy porczió italt, ha már magamra 
vallók miattad; úgyis ott tartanak 
a bíróságnál nyomban; ki tudja, 
mikor ihatom egyet a kedvemre.

Rozália ujjongott a gyönyörűség­
től és szívesen fizette a megkívánt 
porcziőt; még biztatta is Csengő­
dd : ígyék kend; hogy a rossz baj 
érje utói kendet.

Csengődi ivott és a mikor túl a 
csárdán a kis erdő sarkához értek, 
szelíden szólalt meg:

— No Rozi. én nem tehetek róla, 
de búcsúzéra megverlek még egy­
szer; ez azután igazán az ulolsó 
porcziód lesz.

És úgy cselekedett, a hogyan 
mondotta.

Rozália azt sem tudta már. 
melyik vállát rángassa jobban 
úgy sajgott rajta a legújabb 
szivárvány. Csak az vigasz­
talta. hogy most aztán lógni 

| fog ez a zsivány; mert az 
ilyet becsukni sem érdemes ; 
csak minél alaposabban vé­
gezni vele. mindörökre. 

Sürgette Csengőd it :
— Jöjjön kend. jobban 

jöjjön, mert még el találunk 
késn;,
■‘v El is jutottak Lendva alá, 
sőt be az első utczába, a hol 
megállóit Csengődi.

— Hallod-e. Rozália . . .
— Mit ácsorog kend ? Út­

közben beszéljen. Most csak 
igyekezzünk...

— De hátha én talán 
mégse mennék egészen a bí­
róságig? Gondolom okosabb 
lesz. Nem szívesen Iát minket 
a tekintetes Andrásovics bíró­
ság, hidd el, lelkem.

zeit a törvény előtt : sajnos, a ta­
nuk hiányában a régi eredmény­
telenséggel.

Már az egész környék tudott
erről a különös pörlekedésről _
és mi tagadás, az osztatlan rokon- 
szén v a ravasz utkaparó részén 
vala. mert Vidám Rozáliát senki 
sem szívelhette az ő rettenetes 
nyelvének miatta. Szálló igévé is 
kezdett válni, ha valaki arról pa­
naszkodott. hogy megverték: »mu­
togatja ám a szivárványát, akár 
vidám Rozi.c — De azért a Rozi 
szája minden veréstől csak jobban 
Kinyílt; most már csak azért is. Ha 
a bíróság nem tud igazságot tenni, 
legalább hadd egye a méreg, hogy 
már megint azzal" a fránya Csen-

Elövette a borjú-kötelet s szoká­
sos módon elkente vele Rozáliát, 
a ki soha még ilyen türelmesen 
nem fogadta a csípős ütlegeket. 
Hisz' most már valahára kiderül az 
igazság s elégtétele lészen.

A mikor készen voltak. Rozália 
mindjárt sürgette is, hogy most 
már aztán egy-kettőre igyekezzenek 
ám befelé Lendvára. a mig a bíró­
ság ott íalálódhat a hivatalban. 
Csengődi bólintott s szőfogadóan 
ment Rozi után. a ki sugárzott a 
boldogságtól. No csakhogy! egy­
szer mégis! . . .

Az ut mentén volt a Csingüincrj- 
csárda. (Lehet, hogy nem igy hív­
ták. de csárdának jobb nevet en­
nél igazán nem tudok.) A mikor

Rozália előtt elsötétült a 
világ.

— Baj, hogy kend nem akar 
oda jönni ?! Jaj, hogy a menydör- 
gős menykő simogassa meg ken­
det. hallja-éü!

És minthogy látta a kaján mo­
solyt az utkaparó arczán, az min­
dent elárult neki, hogy tudniillik 
keservesen és gonoszul becsapták: 
nem birt tovább az indulatával: 
nekiugrott Csengődi Mihálynak és 
vércsevijjogással kezdte kikaparni 
a szemét.

Az utcza nyomban összefutott és 
nézte, hogy mi folyik itten. Csen­
gődi szelíden tűrte, a mit tűrnie 
kellett, csak annyit mondott sejtel­
mesen és czélzatosan:

— Rozi. ezt látják ám!
De még mennyire látták. Százan is.

tar
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ság előtt panaszosképpen jelent 
meg Csengődi, hogy ő vele mi­
lyen csúfot tett Vidám Rozália : 
tuczatjnvnl volt rá tanúja.

El is kellett Ítélni Vidám Ro­
záliát súlyos becsületsértésért; 
sőt kis híjjá, hogy rágalmazá­
séi'. és könnyű testi sértésért is 
nem vonták kérdőre. De ezt 
már maga Csengődi sem kívánta; 
ennyire nem vitte rá a ina a lel­
kiismerete.

Hanem olyat még nem hal­
lott a világ, a miket tárgyalás után 
Vidám Rozália mondott Csengő­
dinek hazafelé menet, — de most 
már tanú nélkül.

I!. Ve’enczei képek: Esküvőre vfrz a gcrdcln.

íven jelezve van, hogy karácsony 
délutánján lesz az ő temetése. Azt 
hiszik, csak ellenségeinek tréfája 
az egész, de az özvegy czárné 
merényletektől fél azóta, bezárkó­
zik szobájában és senkit sem bo­
csát magához a fián kívül. Csupa 
szomoiuság a pazar díszes udvar.

Életmentő tanító. Mittelfrank 
bajor városban korcsolyázó lányok 
a'att beszakadt a jég; egy jung 
nevű segédtanító élete kocz ázta- 
tásával utánuk ment és mind a ti­
zennégy leányt élve hozta a partra;

közben pedig r.w ■: i- vi:a 
bajba kevernie! . 1 ;■ .. .k iak
kellett öt létr... M j < ; i. wl ki­
menteni.

Az udvar mulatságai. Pécsben 
komolyan gondi In; k ve le, hogy a 
magyar királyi udvar é- a-z osztrák 
császári udvar közt minél kevisebb 
legyen a különbség; igy eset meg 
a nagy vívmány 1-, ho-.y az idén 
éppen annyi bál lesz Budán, mint 
Pécsben az udvarnál. Haj, jaj, ha­
csak annyi hajunk volna a közös­
ít d"> háztartásban, akarom mon-

Li JDONSÁGO
Kossuth kihallgatásai. A

beteg minisztert Sztcrényi állam­
titkár helyettesit! és helyt t e ő 
tartja meg a kihallgatásukat is 
minden pénteké ’déli tán 5 óra­
kor. Jelentkezni még délelőtt kell 
a minisztériumban. jj

A czár karácsonya. A testőröd 
számára a czár maga állított kará­
csonyfát az oroszok szent estéjén 
(január 6-án) é sok ajándékot osz­
tott ki köztük. A czárné már he­
tek óta ágyb n fekvő beteg, ami 
annál veszedelmesebb, mert Idolt 
állapo ban van. — Az özvegy 
anyaczárnét izet'en tréfával lepték 
meg karácsonyra. Meghívókat küld­
tek szét az ő nevében . és utc/ai 
plakátokat is ragasztó tak ki, mc-
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III. Velenczei képek: Temetőbe visz a gondola.

ani udvart; r;ásban, hogy egy- 
■ rnia-e vagy nem egyforma az 

udvari mulatságok száma, akkor 
zyöngyen élne Árpád népe a 
Duna két partján. De igy 1 . . .

Több udvar bál lesz ezután 
Édes hazám kedvire Budán. 
Kérdezem azonnal 
Ismert humc ro. mai:
Ejj, Éji, a bálok 
Szárnál mci t fokozzák?
Tán nem eleget 
Tánezoltat az osztrák ! ?

Windischg: aetzék Magyar- 
országon. A negyvennyolcza- 
diki évből hires Wmdischgraetz 
család legénytagjai egymásután 
házasodnak magyar családokba. 
Egyik sarja csak a minap vette 
teleségül Széchenyi Mária gróf­
nőt. most pedig Apponyi Károly 
gróf dragonyos főhadnagy. .Ap­
ponyi Géza gróf fia, jegyezte el 
Wind.'schgraetz Agiája herczeg- 
nöt Alfréd herczegnek, a volt 
or. u.tk miniszterelnöknC. leá-
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nyál. Tudvalevőleg királyunk uno­
káját. néhai Rudolf ti ónörökös Er­
zsébet leányát is e herczegi család 
sarja bírja feleségül.

Hazafias tótok szervezke­
dése. Rózsahegy, liptórnegyei köz­
ség ma a pánszlávok fészke gya­
nánt ismeretes, pedig nem is olyan 
régen Kis-Debreczen volt a város 
neve. annyira hazafias és magyar 
volt az érzés benne. A túlzók izga­
tását és zavargását végre megsokalta 
a nemesebb gondolkodású, tótajku 
de magyar szivü polgárság és újév 
napján megalakították maguk szá­
mára a rózsahegyi magyar polgári 
kört. Csupa tót nevű ember, de 
tisztelni való a szándékuk, mert 
csak ez méltó a magyar állam pol­
gáraihoz. noha idegen ajkúak vol­
nának is. A kör azt mondja magá­
ról: >Ki akarjuk ragadni a tótajku 
polgárságot az izgatok veszedelmes 
karmai közül és a magyar hazafi- 
ség szent útjára akarjuk vezetni. 
Pártpolitikát nem folytatunk, csak 
magyarosítunk. Zászlónk : minden 
külön jelszó nélkül az ezer éves 
háromszinü lobogó a küszke turul 
madárral !<

Közös konyha. Számos város­
ban azzal akart magán segíteni a 
polgárság, hogy kihűlni engedte a 
házi tűzhelyet, a helyett egy közö­
set fütött és a közös konyháról fix 
fizetésért étkezett. Ha bevált volna, 
sok emberen segített volna. De 
nem válik be : a temesvári közös 
konyha nagy defiezittel felszámolt 
a muh hó végén ; a Szeged városi 
közöskonyha pedig olyan rosszul 
indult mindjárt kezdetben, hogy 
mindenestül megszüntetik a tagok, 
mert ez az intézmény csak papiro­
son fest jól. a valóságban azonban 
keserű gyümölcsöket érlel.

Idegen munkások. Németor­
szág helytartóságai közös rendele­
tet adtak ki, mely szerint külföldről 
odaérkezett munkás csak akkor áll­
hat munkába, ha igazolványt kapott 
a ^ helyi hatóságtól; ilyen igazol­
ványt azonban csak olyan munkás 
fog kapni, ki németül elég jól be­
szél és hoz magával annyi pénzt 
hogy pár hétig élni tudjon abból, 
t rendelet általában minden kül­
földi munkásra szól, de mi jól 
tudjuk, hogy éle csak a magyar és 
a horvát munkások ellen irányul, 
mert ezek sereglenek nagyobb 
szambán Németországba munkát 
keresni és azután csak a hatósá­
goknak van ott velük bajuk, mert 
pénzük nincsen és nyelvüket senki 
se érti.

2748 postautalvány. Ennyi 
postautalvány érkezett Newyorkból
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karácsony után való napról Ma­
gyarország községeibe, kivált a fel­
vidékre. Amerikába kivándorolt 
honfitársak küldtek vele pénzt az 
itthon maradt családnak. Érkezett 
rajtuk mintegy 322 ezer korona, 
tehát átlag 117 korona jött minden 
utalványon. Nem megvetni való 
összeg, de nekünk ennél a pénznél 
alig van drágább a világon. Kettős 
árt adunk érte. Egyik az. hogy 
ennyi dolgos kéz van odakünn a 
messzi idegenbe, honnan táplálni 
tudja valahogv a családját, mire 
itthon nem talált elégséges alkal­
mat ; másik az, hogy az amerikaiak 
haraggal nézik az Európába kül­
dött pénzt és úgy tekintik azt. mint 
rajtuk való élősködés bizonyságait. 
Kivált a magyarokra nehezedik'két- 
szeres sulylyal a haragjuk emiatt 
(magyarnak nézik ott a felvidéki 
embert is), mert arról azt tapasz­
talják. hogy magára alig költ vala­
mit Amerikában, hanem csak haza- 
irányitja a pénzt. Már pedig dollá­
rokat kihajóztatni Amerikából annyi 
mint a gyilkosság az ottaniak sze­
mében. mert szerintük ez a világ 
egyetlen mozgató kereke.

Egy halo t viszontagságai.
Horváth Aladár makói rendőrkapi­
tányt szivszélhüdés érte az utczán 
és a 29 éves fiatal ember azonnal 
meghalt. Egy óra hosszáig elha­
gyatva feküdt ott és azalatt valaki 
kirabolta. Horváth éppen akkor 
vett föl 800 koronát a városi 
pénztárból ,* a tettest még nem si­
került kézrekeriteni. A szerencsét­
len tisztviselőt egy darabig tetsz­
halottnak tartották; körme alatt 
ugyanis élénk piros maradt a vére 
és szempillái is rezegtek, mintha 
élne. Csak több orvos együttes 
vizsgálata alapján tették azután ko­
porsóba. de a család kérésére azt 
nyitva tették a sírboltba, a sírboltot

zárták be és néhány napig rend­
őrök állanak mellette őrt.

A hosszú kötél. Olvasóink még 
bizonyára emlékeznek Húsz Abra- 
hám nagy bűnére, ki Máramaros- 
ban felbujtással gyilokra kerítette 
a postakocsist és a kisérő csendőrt, 
hogy pénzt rabolhasson. Arra is 
emlékeznek, hogy az igazság sújtó 
keze utolérte őt és kötélre szánta. 
Az Ítélet jogerős, legföljebb királyi 
kegyelem adhatna neki változást. 
Ezt a halálra Ítélt Húsz Abrahámot 
most Nyíregyháza törvényszéke elé 
állították, mert valami nagyszabású 
pénzhamisító bandának is taaja 
volt. Hát tisztelet az igazságnak, 
de ilyen hosszú kötelet még se 
kellene a gyilkos nyakára tenni, 
hogy az azzal még Nyíregyházára

is elzarándokolhasson, ha mindjárt 
kettős diszkisérettel is. Mi czéija 
Húsz szereplésének abban a pénz- 
hamisitási' pörben ? Még a halá­
lon kívül másra is el akarják Ítélni ? 
Vagy a tanúvallomására van szük­
ség? Hát ugyan mennyi értéke van 
az ő szavának, esküjének, kit egy­
szer gyilkosságért halálra kellett 
Ítélni ? Hiszen a törvényszék jog­
erős Ítélete még kisebb sulylyal 
is tanuzásra képielenné teszi az 
embereket. Ez a törvény elé való 
állítás igazi tévedése a vádhatóság­
nak, a miért méltán kaczag rajtunk 
a külföldi, ha meghallja. Halálra 
ítélt ember a biró előtt olyan do­
logban, mely csak fogsággal bün­
tethető! Hát le fogja előbb ülni, 
azután akasztják föl ? Ez az ember 
pedig elmúlt már hetven éves!

Megzavart mutatvány. Páris- 
ban egy mulatóhelyen idomított 
zebrákat és elefántot léptet fel 
Correbini a közönség mulattatására. 
Minap este. mikor az etető egy 
darab kenyeret nyújtott fel az ele­
fántnak és az utána nyúlt, a nagy­
testű állat elvesztette az egyensúlyát 
és lezuhant a pódiumról. A zene­
karba zuhant, hol három embert 
majdnem agyonnyomott. Hidat kel­
lett oda rögtönözni, hogy az állat 
a sülyesztett helyről ki tudjon sza­
badulni. A közönség rémülete 
óriási volt.

A czigányügy rendezése. Az
országos magyar gazdasági egye­
sület felterjesztést intézett a bel­
ügyminiszterhez, a melyben a czi- 
gányügy gyökeres rendezését kéri, 
mint azt a pécsi kongresszus meg­
tervezte. A kongresszus kívánságai 
ezek : 1. A kóbor czigányok gyer­
mekeinek neveléséről 7 éves ko­
ruktól az állam gondoskodjék. 2. 
A czigány kóborlását betiltsák és 
szigorúan büntessék ; a kóborláshoz 
visszaeső czigánytól a lótartási 
engedélyt, házalási és vándoripari 
igazolványt szedjék el. 3. A kóbor 
czigányok illetőségét állapítsák meg 
és kényszerítsék őket a letelepü­
lésre; a kényszer-telepítés költsé­
geit vállalja magára az állam. 4. A 
külföldi czigányokat kérlelhetetlenül 
ki kell tolonczolni az országból és 
többé nem szabad átbocsájtáni a 
határon. 5. A kóbor czigányok 
dolgait egy önálló köznonti hatóság 
intézze el az egész országra ki­
terjedő hatáskörrel.

A kongresszus főleg azzal okolja 
meg kérelmét, hogy a kóbor czi­
gányok révén legtöbbet károsodik 
a vidéki gazdaközönség, melynek 
nem csupán életét és vagyonát 
fenyegetik, hanem egészségét és

\ . '
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állatainak egészségét is nagy mér­
tékben veszélyeztetik a kóborló 
karavánok.

Könnyítés a fegyvergyakor­
laton. Bécsből jelentik; A múlt 
évben uj módját próbálták ki a 
fegyvergyakorlatnak. Ezt az uj 
rendszert az idén végérvényesen 
alkalmazzák. A fegyverszolgálatra 
kötelesek ezentúl márcziustól szep­
temberig tartoznak szolgálatot tel­
jesíteni. még pedig olyképpen, hogy 
ez által a létszám ebben az idő­
ben jelentékenyen nagyobb lesz. 
A hadvezetőség a tartalékosok és 
póttartalékosok tetszésére bízza, 
hogy márczius és szeptember kö­
zött mikor akarnak szolgálatot tel­
jesíteni Ez által lehetővé válik, 
hogy mindenki akkor végezze a 
fegyvergyakorlatot, a mikor hiva­
tása megengedi s ily módon meg 
fognak szűnni a mezőgazdasággal 
foglalkozók panasza is. hogy éppen 
aratáskor kell bevonulniok.' Behív­
nak majd az idén a gyalogsághoz 
és vadászokhoz 172-000 embert 
13 napra, 63.500 embert 17 napra. 
4900 embert 28 napra, a lovasság­
nál 4800 embert 25 napra, tábori 
tüzérségnél 9400 embert 17 napra, 
a vártüzérségnél 5000 embert és 
az utászoknál 5450 embert 17 — 17 
napra, az utóbbiaknál 2500 embert 
28 napra, a vasúti- és táviróezred- 
nél 2300 embert 17 s a szekeré­
szeknél 6000 embert 17—17 napra. 
Összesen tehát 278.000 tartalékost 
és póttartalékost hívnak be, tisz­
tet pedig 4900-at.

A szó hatása. Érdekes aprósá­
got mondott el a napokban Váradv 
Antal néhai Hajnald Lajos kalocsai 
érsekről. Akkorról való, mikor egy 
ízben Várady, Hajnak! meg Jókai 
Mór hárman mentek el kihallgatásra 
a királyhoz bizonyos jótékonysági 
ügyben. Az előszobában előre talál­
gatták a fogadtatás eredményét és 
Jókai biztatta az érseket, hogy csak 
vegye elő nagy szónoki képességét, 
mert azzal hatni fog a király szi­
vére ; talán még könnyet is csal a 
szemébe. „No ezt nem kívánom“, 
mondja az érsek, mert hogy egy 
ízben nagyon megjárta vele. Persze 
rögtön kézre fogták, beszélje el az 
esetet. így mondta el: Sokan hall­
gatták egyik prédikácziómat a bér­
máláskor ; figyelték erősen a sza­
vamat, egyik idősebb asszony pe­
dig sírva is fakadt miattuk. Az 
ilyesmi mindig Ielkesitőjeg hat a 
szónokló papra és én nem kímél­
tem sem hangomat, sem képessé­
gemet, hogy még szivrehatóbhan 
szóljak. Az asszony se kímélte ma­

gát és még jobban sirt. Mikor le­
léptem a szószékről, eszembe tar­
tottam a nőt és a templom kijárá­
sánál elfogtam, hogy megkérdezzem, 
tulajdonképp mi hatotta meg any- 
nyira. Elröstelkedett, azt mondta, 
megharagszom, ha felel. Biztattam, 
hogy csak szóljon, dehogy is fogok 
haragudni. Akkor azután kitárta, 
hogy neki biz az unokája jutott 
eszébe, ki most fiatal káplán vala­
melyik faluban és annak is annyira 
meg kell erőltetnie tüdejét-mellét a 
szószéken, pedig nem teljes az 
egészsége és — tette I ozzá erősen 
méltatlankodva — micsoda silány a 
fizetése, mindössze pár forint egész 
évre . . . Többé sohse kérdeztem 
meg, miért sirt valaki a prédikáczióm 
alatt és nem tehetek róla, de ha 
valakit sírni hallottam beszédeim 
alatt, mindig az asszony jutott 
eszembe, ki a silány fizetésű káp­
lánt siratta meg az én iparkodásom 
folytán !“

Milliós főnyeremény. A jel­
zálog sorsjegyek legutóbbi húzásá­
nál a milliós főnyereményt Wenk- 
heim Dénes gróf nyerte meg. A 
pénz is olyan, mint a viz. Ten­
gerbe folyik, a hol már úgy is sok 
van !

A pápa zsebórája Az olasz 
lapok egy anekdotát közölnek, a 
mely élénken bizonyítja X. Pius 
pápa egyszerűségét. A mikor leg­
utóbb egy ünnepi audienczia al­
kalmával a pápánál egy toronyóra 
harangjának hangja behallatszott, 
a pápa kihúzott zsebéből egy föl­
tűnő nagy és vastag nikkel órát, 
hogy meggyőződjék róla, vájjon 
pontosan jár? Egy olasz herczeg. 
a ki a jelenlevők közt volt. nagyon 
csodálkozott, hogy a pápának ilyen 
zsebórája van. odalépett a pápa 
elé és azt a kegyet kérte tőle, hogy 
fölajánlhassa neki az ő zsebóráját, 
a mely valóságos mestermú've az 
órás és aranyműves iparnak. A 
pápa néhány udvarias köszönő 
szóval visszautasította az ajándékot, 
s- miközben elégülten simogatta vé­
gig a maga ócska óráját, igy szólt:

— Ezt az órát az anyámtól kap­
tam még gyermekkoromban. Már 
akkoriban egy bó'rlánczon viseltem 
s nem akarom sem az órát. sem 
a lánczot a sutba dobni addig, a 
mig megteszik a kellő szolgálatot.

Néhány perez múlva mélabus 
mosolylyal ezt mondotta a pápa:

— De arra azt hiszem nem ke­
rül a sor. Talán az én gyermeki 
ragaszkodásomnak köszöni ez az 
óra, hogy mindig kitünően jár és 
még sohasem romlott el. . .

Országos Jubileumi Zarándoklat 
Lourdesba a boldogságos szűz Mária 
megjelenésének 50 éves évfordulója al­
kalmából. Vezeti Ngs és főtisztelendő dr. 
Giesswein Sándor kanonok, a »Szt. István 
Társulat elnöke stb. vezérlete, főt. Kotn- 
panek József esperes, főt. Ferencz plébá­
nos és főt Taszterek József plébános urak 
segédkezése mellett. Indulás: 1908. márcz. 
hó 10-án A.) Útirány: Budapest Fiume- 
Velencze Milano — Vintimille - Lourdes- 
Marseil e - Genova - Padua — Velencze 
Fiume - Budapest. 111. oszt.. 205 kor. 11. 
oszt 395 kor. 1. oszt. 500 kor, a mely 
összegben 8 napi szállodai ellátás is 
bennfoglaitatik és pedig Lourdes 4 nap, 
Padua 1 nap, Milano 1 nap, Marseille 1 
nap, Genua 1 nap. B.) Útirány: Ug 
mint fent Lourde-ig, vissza Genov. —Pisa- 
Róma-Loret to—Fiú me-Budapest. 111. oszt- 
2-0 kor. 11. oszt 450 kor. 1. oszt. 650 
kor., a mely összegben 11 r api ellátás 
is bennfoglaitatik és pedig Milano-Mar­
seille -Genova 1—1 nap, Lourdes 4 nap, 
Róma 4 nap. Részletes programmok a 
következő helyeken kaphatók: Főtiszte­
lendő Fehér Ferencz plébános Ebed 
(Esztergomul.), főtisztelendő Simoncsics 
János plébános Czobolvfalu (Trencsénm.) 
főtisztelendő Benyács István plébános 
Csacza (Trencsénm.), főtisztelendő Pász- 
torek István plébános Tököl (Pestm.), 
plébánia-hivatal Buvapest, X., Kőbánya.

n ürgéim szélén.
Regény. (2)

Irta: Jézsma Pál.
Az ifjú leány vidáman csicsergett 

atyja körül.
— Ah, igaz, — mondá egy pil­

lanatra megkomolyodva, — a pos­
táról megjöttek a csomagok, ott 
vannak a veranda asztalán. A fiú, 
a ki elhozta, arra vár, hogy átadj 
neki valami szállítani valót.

— Ma nincs küldeményem. Leve­
leimet a kocsis vitte ki a vasútra.

— Hallod-e, papa ?
— Nos, gyermekem ?
— Nemde, ma ünnep van. És 

ennek a szegény gyermeknek olyan 
. . . olyan rongyos a ruhája. Vájjon 
a postát nem szabad neki ünneplő 
ruhában széjjelhordani ?

— Talán nincsen is ünneplője.
— Ól... czipő, harisnya sincs 

a lábán. De papa, nézd csak meg 
őt jól!

A szóbanforgó gyermek a vad­
szőlőtől körülfogott veranda-oszlop­
hoz támaszkodva állt s úgy tűnt föl, 
mint a megtestesült nyomorúság, 
Sovány, napbarnitotta tagjai itt-ott 
kikandikáltak a rongyok alól. Az a 
mohó vágy, melylyel szemeit a meg­
rakott ebédlőasztalon legeltette, nyil­
vánvalóvá tette felőle, hogy éppen-
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ívi'cci nincs :* cgelcgcdve mai hely­
zeteve!, hanem sovárogva kívánja 
sorsa juhhrafurdulását. Bei ta mind­
ezt kiolvasta tekintetéből s a terített 
asztalhoz sietett.

Jer ide. Hogy hívnak?
A fiú húzódozva közeledett. Azt 

felelte: „Antal".
Ez alatt a leányka két hatalmas 

karéj kenyeret szelt le s vastagon 
ellátva vajjal, egy jókora pecsenye- 
darabot illesztett közéjük. A kiadós 
csalétket aztan magasra ló hálta.

— Kapd el. Antal! szólt tréfásan.
A gyerek az éhség mohó vágyá­

val emelte föl karjait, de ugyan­
akkor váratlanul ismét lebocsátotta. 
Arczát elöntötte a vér s lehorgasz- 
ott főcél hátrált néhány lépést.

Vértes tanúja volt e rövid je'enct- 
ne , mely leánya és a községi levél- 
nordo nevelt fia között lejátszódott.

— Berta! kiáltott föl dorgáló han­
gon. mialatt kezét jóakarattal a fitt 
fejére tette. — Nem látod, hogy ez 
a kis ember fáradt a sok szaladgá­
lástól ? Tolls egy pohár sört neki és 
ültesd le. hogy vajaskenyerét nyu­
godtan elfogyaszthassa.

A leányka sebtiben egy tányér­
kára tette a vajas kenyeret s tetézte 
különféle jókkal. Az atyja szavaiban 
rejlő rendreutasítást nem vette zo­
kon, sót inkább bocsánatkéröen mo­
solygott. ezzel jelezvén, hogy a 
megérdemelt feddést szivére veszi. 
Egy-két pillanat alatt készen állt egy 
teríték az uj vendég számára és szék 
került alája.

- A csengettyűt eléhb csak azért 
ráztam meg, — szólt most a leány' 
íelvi ágositásképpen atyjához, mert a 
kocsis úgy vélte, hogy a tanár bácsi 
még le talál késni a vonatról. A le­
vest csak egy félóra múlva tálaljuk, 
így, Antal: ülj ide és láss neki!

Berta oly barátságos volt, hogy a 
fiú egyszerre bátor lett és szerényen 
helyet foglalt az asztal végében. 
Immár nem tudott uralkodni magán, 
csillogó szemmel mustrálta a sok 
ennivalót és hihetetlen gyorsasággal 
kezdett falatozná Elárulta maga felöl, 
hogy ily bőséges jó étkezésben rit­
kán van része. Nem ette, de valósá-

- gyönyörrel élvezte végig ebédjét.
.ialatt Vértes újságot olvasott.

Berta loppal a lakmározó fiút kém­
lelte és egysz -rre részvétet érzett 
iránta. Ily nagy falánkság ismeretlen 
volt eddig előtte. Alig volt hat esz­
tendős, amidőn anyja meghalt, atyja 
pedig, — akkoriban hivatalnok — 
legjobbnak vélte egy nevelőintézet 
gondjaiba bízni őt. Ott persze nem 
volt alkalma megismerkedni az em­
beriség legelterjedtebb nyavalyájával, 
az éhséggel és nyomorral.

Atyja birtokán csak néhány napja 
tartózkodott s Antal volt az első 
szánandó lény, a kiben a szegény­
séget — külsőleg legalább — meg­
ismerte. Bárha nem is atyja közelé­
ben serdült fel. Vértes mindamellett 
féltő gonddal iparkodott jellemének 
fe lesztésére befolyást gyakorolni. 
Már kova gyermekségében bevéste 
elméjébe, hogy értékesebb dolgok 
is vannak a világon, mint pénz és 
vagyon.

Berta viselkedése a szegény gyer­
mek iránt, benső megelégedéssel 
töltötte el az atyát. A leány nyílt 
arcza hűségesen visszatükrözte ér­
zelmeit. Korára nézve szellemileg 
szokatlanul fejlett volt. Mindaz, a 
mi szeme elé került, gondolkozásra 
késztette. Amellett nagy jóság lako­
zott szivében és csak ritkán esett 
meg, hogy valakit gyerekes meg- 
gondatlanságból megbántott. Vértes 
észrevette, hogy leányának fáj, amiért 
tréfájával Antalt megalázta, de vi­
szont megfigyelte azt is, hogy Berta 
megkönnyebbülést érez a dolog 
jobbra fordultán. Nyiltán megsaj­
nálta az árva fiút.

Nagy ég! — mily farkasétvágy- 
gyal ürítette ki ez a tányért. Ám 
azért szívesebben lemondott volna 
éhségének csillapításáról, semmint 
olyan adományt elfogadjon, a mit 
odavetnek elébe mint a kutyának. 
Annyi bizonyos, hogy ebben a gye­
rekben szokatlanul ki volt fejlődve 
az önérzet. Az elvetett jó mag ki- 
kelőben volt benne.

Atya és leány, — mindketten ér­
deklődtek a fiú iránt. Bertának ez 
volt az első a;kalma, hogy a jótevés 
örömeit élvezhette és mondhatni, 
nagyon megtetszett neki a védői 
sze-ep. Vértes eleddig kevés ügyet 
vetett a fiúcskára, tíc eltökélte ma­
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gát, hogy ezentúl szetnm.l tartja.
A fiú lassankint fölhagyott a mohó 

evéssel s a jóllakottság kellemes ér­
zetében már csak szemenként szede­
getett a tányérból. Ekkor a házi­
gazda e szavakkal fordult hozzá :

— Ma nincs iskolátok. Te azon­
ban hétköznap is végzed levélhordói 
tisztedet. Nem mulasztod el ezáltal 
tanulmányaidat ?

Antal a kérdezőre irányította okos, 
értelmes szemeit.

— Nem mulasztok semmit, mert 
különben megbüntetnék nevelőatyá­
mat. Tizenkét órakor jövünk ki az 
iskolából, csak a leányoknak kell 
délután kötő- és varróórára menni.

— Mikor térsz mindig a kihordás 
után haza ?

— Olykor csak úgy estefelé.
— Te rendesen féiegy óra tájban 

érsz ide hozzám, a község pedig 
egy félórányira van innen. Hát ha 
te tizenkét órakor jössz ki az iskolá­
ból, mint mondod, mikor ebédelsz 
akkor?

— A mikor hazaérek. Az iskolá­
ból egyenesen a postára sietünk, 
ott nevelőapánk kiadja a leveleket 
és egy falat kenyeret. Az urak pa­
naszt tennének, ha mi először ennénk 
és csak azután —

Az atya jelentős pillantást váltott 
leányával. Most már ér.hető volt 
előttük a fiú nagy étvágya.

— A levél hordó ta:án valami ro­
konod ? — folytatta Vértes tovább 
a kérdezősködest.

— Nem. Én talált gyermek va­
gyok. A levélhordóné minden évben 
fölnevel egyet-egyet. De többnyire 
idő előtt meghalnak. Na persze! 
azé: t a sovány kosztpénzért, a mit a 
hatóságtól kap, nem adhat nekik 
annyi tejet, a mennyit meginnának. 
Mihelyt egy meghal, tüstént másikat 
hoz a lelenczházbói. Éppen csak mi 
hárman maradtunk életben.

Vértes e szavak hallatára végtelen 
részvétet érzett a fiú iránt, aki oly 
szívósan tudott az élethez ragasz­
kodni, hogy még a nevelőanv a 
fösvénysége sem v .11 képes meg­
ölni. Antal előadásában borzasztó 
vád rejlett a társadalom ellen s az 
a keresetlen egys xriiség, melylye! 
a fiú a !e /él hordón é bűntényeit f< I-
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tárta s mely a legvédtelenebb terem­
tések, az ártatlan csecsemők ellen 
irányult, megrázóbban hatott, mint 
a leggondosabban megszerkesztett 
vádirat. Mennyi bűnt és nyomort 
kell még leküzdeni c földön ! Az a 
csöppnyi eleven nyomor, mely Vér­
tes előtt állott, élő panaszszá vált 
a modern társadalmi élet hiányos 
berendezkedései ellen.

— Sohasem hallottál valamit szü­
leid felől ? — kérdezte rövid szünet 
múlva a földbirtokos.

— Sohasem. Azt sem tudom, él­
ne k-e, vagy meghaltak. Egyáltalában 
semmit sem hallottam róluk.

— Ncvelőszüleid máskülönben jók 
tehozzád ?

— Oh igen: csak ha keveset d >1- 
gozunk, akkor következnek az üt le­
gek. Az a táppénz, a mit miértünk, 
nagyokért kapnak, már úgy sem 
elégséges, hát igazságuk van, lia 
azt kívánják, hogy hasznot hozzunk 
a házhoz. Mert csak igy térül meg 
az, a mit mi reánk költenek. Ha­
nem az is igaz, hogy néhanap oly 
fáradtan érkezünk haza és oly éhe­
sen is, hogy a száraz gallyakat az 
erdőből a legjobb akarat mellett 
sem vágyunk képesek hazaczipelni. 
Ilyenkor aztán van nemulass!

— Tudja a postamester, hogy 
nevelőatyátok levélhordásra használ 
benneteket ?

— Hogyne tudná! Hiszen min­
dent csak nem végezhet el maga. 
Régente két levélhordót kellett föl­
fogadni. Mikorára pedig mi fölnőt­
tünk, apánk egymaga elvállalta a 
munkát, jóval olcsóbban, mint az a 
két ember együttvéve. A postames­
ternek mindegy, bárhogy történik is 
a kézbesítés, csak panasz ne essék.

— Ezek igazán épületes állapo­
tok. Hány esztendős vagy ?

— Tizenegy. Még három évig 
kell iskolába járnom.

-— Gondolkoztál már azon, hogy 
mi akarnál lenni ?

— Levélhordó. Olyan, mint apám. 
De nálam a gyerekeknek jobb dol­
guk lenne. Vasárnap hús! Igen. 
Aztán egy fiúval többet tartanék, 
hogy felváltva mehessenek száraz 
fáért, nem úgy, mint most, elcsi­

gázva a sok jövés-menéstől. Oh, 
nálam nagyon jó dolguk lesz !

— Mondd fiam, oly nagyon tet­
szik neked egy levél hordó életsorsa ?

— Hogyne. Kivált, ha már any- 
nyira vitte, mint apám. 0 már alig 
fárasztja magát a szaladgálással. 
Csak oda megy, a hol pénzt kell 
kézbesíteni, ezt pedig hamar elvégzi. 
Akkor aztán odahaza ül és pipázik ...
Ö neki már jó sora van !. . . Tonsur, 
engedje meg, mái mennem kell. Sok 
le vél van még a tarisznyámban.

— Ered:, fiam. És mondd meg 
apádnak, hogy a legköze'ebbi na­
pokban keressen föl engemet. mert 
beszélni valóm volna vele.

— Istenem, csak nem szóltam 
rosszat ? !

— Dehogy, öcsém I Meg vagyok 
veled elégedve. Végezd minden ag­
godalom nélkül dolgodat.

— Holnap pedig meg se edd az 
otthoni'kenyeredet, hallod-e Antal, 
— vetette közbe hévvel Berta, a ki 
a föntebbi beszélgetést könnyes szem­
mel, némán hallgatta végig. — Min­
dennap nálunk fogsz ebédelni, nem 
csupán akkor, a mikor este haza­
térsz.

— Oh, kisasszony !
— Úgy lesz, ? mint lányom 

mondta. És most ucczu, szaladj! 
Nesze, ez még a tied. Isten veled !

Antal örömtől sugárzó arczczal 
köszönte meg a neki nyújtott pénz­
darabot és eltávozott. Amint a leg­
első bokornál szem elől tűnt, oly 
vidám dalba fogott, mintha életében 
soha egy perezre sem lett volna busu- 
lásra oka.

(Folytatása következik.)

MAI KÉPEINK.
A világtalanok zsebórája. Kevésbbé 

az üzleti szellem, mint inkábba részvétteli 
szeretet indította azt a gyárost, ki a vakok 
sz imára azt az érdekes zsebórát hozta 
forgalomba, melyet képünk az 1-ső olda- 
1 on”ábrázol. Egy benezés pap találmánya, 
már évek óta keres rá a tisztelendő ur 
iparost, de eddig nem talált, csak most 
egy derék keresztény órás személyében, 
ki olcsó fémből de egész pontos szer • e- 
zettel megcsinálta és elég olcsón kínálja. 
Az órán persze nincs üvegfedő, mert 
hiszen a vakoknak tapintani kell a számot 
is a mutatót is. Emiatt a mutató igen

erősen áll, a számokat pedig jól kitapint­
ható homorú és domború jegyek helyet­
tesítik. És pedig az egyest egy pont, a 
kettest két pont, a hármast egy három­
szög, a négyest négyszög, az ötöst egy 
ötágú csillag, a hatost egy tojásdad alak. 
Eddig dombortik a jelek, vagyis a számlap­
ból kiállók. Héttől tizenkettőig ismétlőd­
nek a jelek, de homoruan, vagyis a szám­
lapba bemélyitve. Ezt az egyszerű elren­
dezést a szegény világtalanok igen könnyen 
megtanulhatják, és mindig pontosan tud­
hatják az idő állását. Szegények még azzal 
aztán előnyben is vannak a látók felett, 
hogy ők a zsebórájukat sötétben is 
használhatják!

A vele czei lagúnákon. (Három 
képpel.) Egész világon hadat üzen a mo­
dern technika régiségnek, mely pedig 
legtöbbször bájos emlékek haimizát őrzi.
A gőzvasut hány és hány fuvarost tett 
feleslegessé ? A gőzhajó kiszorította a 
révészeket és kompokat. Mint a hogyan 
annak idején az első tengelyes ko'-si leti­
porta a hordozó székeket, miben annak 
idején a nagy urakat és kisasszonyaikat 
rabszolgák a várból le és a várba fel 
vitték. Ám, sehol sem olyan bubánatos 
a modern technika ütközése az ó szokás­
sal, mint az Adria szép városában, Velen- 
ezében, melyet legalább hírből 
majdnem minden magyar ember ismer.

Ez a gyönyörű vizi város, úgyszólván, 
tiszára az emlékeiből él meg. Magyar, 
német, franczia polgárnép, kivált a módos 
nászutasok, okvetlen meglátogat] ik Veien- 
ezét, hol egészen más színben látni a 
világot. Szoros kiegészítő része e város 
látásnak, hogy gondolába üljenek és úgy 
járják be a házak közt húzódó keskenyebb- 
széleseöb csatornákat, mik Velenczében 
az utczákat pótolják. Hiszen tudják ol­
vasóim, hogy Velencze czölöpökön épült 
a tenger sekélyes partján, úgy hogy más 
jármű nem közlekedhelik benne, csak 
hajóféle. A gondola éppen ilyen kis hajó. 
Erős karit, barna képű olaszlegény áll a 
gondola orrán és evez csendesen. Néha 
cseveg, inkább dalra gyújt, máskor meg 
hallgat és szeme se lát, noha nyitva 
tartja. Tudja ő mindennek idejét.

Hanem utóbbi időben nagy panasza 
van a gondolások érdemes czéhjének! 
Mióta a város először adott engedelmet, 
hogy motoros csónakok, kisebb gőz- 
propellerek, otromba omnibusz-bárkák 
hasíthassák a lagúnák hullámait, azóta a 
gondolákat mindig kevesebben veszik 
igénybe. Pedig már maga a neve is rin­
gató hatást tesz az emberre. És noha 
a gondola tarifája ölesebb a bensziilöt- 
teknek, mint az idegeneknek, mégis - 
hejh, szegény a nép, takarékoskodik a 
centesimóval (ahogyan apró krajezárjukat 
nevezik) egyre kevesebb lesz a gon­
dolások száma, mert a gőzös vagy a ben­
zines hajó 10 fillérért nagyon messzi 
visz el és gyorsabban juttat ezé hoz.
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Annyira még éppen nem vagyunk, hogy 
az utolsó gondo át kellene utolsó utján 
a múzeumba kísérni; mindig fog gondola 
járni a lagúnákon, mert a velenezei nép 
ünnepi alkalomkor csak arra szorul. Gon­
dolán viszik keresztelőre az újszülöttet 
a templomba : éppúgy esküvőre esak gon­
dolás evezője segíti el az uj párt és nász­
népét ; mikor pedig lehunyja szemét, 
ut rlsó útját a Szent-Mihály temetőbe 
megint csak a gyászba vont gondolán 
teszi meg.

Az előkelőknek sa át gondolájuk van, 
mint nálunk hin tőjük a gazdagoknak: e 
czélra a palazzi síé színes márványból 
oszlopok épüllek, hol a gondolás kiköt­
hessen. Palotákba, szállodákba ' beevez a 
gondolás egész az udvarig, a lépcsőházig, 
mert a ház udvarát is medencze pótolja 
ott. A polgármester is gondolán teszi 
meg hivatalos útjait; ez a jármű pazarul 
ékes, még a velenezei köztársaság fény­
korából való, mikor királyokat is látott 
Velencze. Ezen a gondolán vitték körül 
városukban az olaszok a mi királyunkat 
is, mikor a várost m 'glátogatta, mely 
egykor az 6 jogara alá tartozott, de a 
rossz végű olasz hadjárat az1 tőle végkép 
elszakította.

NÉPEK ÉS NEMZETEK.
Finnország veszedelme. Fitin- 

°rs?ág, mely tudvalevőleg lársor- 
szága Oroszországnak és csak az 
a kapcsa vele, hogy közös ural- 
kodó alatt él, eddig a legdemokra­
tább ország volt Európában. Sehol 
sem volt a parlamentben és a vá- 
asztásokon annyira biztosítva a 

kisebbség joga, mint ebben az or­
szágban. Es az országgyűlésük bő­
velkedik nagy tehetségű tagokban, 
kik az ország fejlődését biztos kéz­
zel irányítják.

Nagy kár fenyegeti azonban a 
velünk rokon finn népet és viráozó 
országát. Az orosz abszolút, ön- 
kenyuralom elérkezettnek látja az 
időt, hogy az önálló másik or­
szágra is kiterjeszsze vasmarkát és 
ott is megnyirbálja a szabadságot 
Mar pedig senki előtt se kérdéses' 
hogy az oroszoknak minő foaaI- 
matk vannak a szabadságról& és 
fe, ,m,k|or ök .azt a fát nyírni 
Kezelik, akkor tövét is metélik.

Hosszú évtizedek óta az orosz 
önkény nem merte háborgatni a 
finneket, mert abban is páratlan 
volt ez az ország, hogy társadalmi 
osztályát egygyé voltak olvadva 
osztaiygyulolet ott ismeretlen foga- 
om volt es a legutolsó rangú mun­

kás ember is csak olyan tagnak 
erezhette magát a nemzet testében, 
mint a legősibb arisztokrata.

De Finnország nem a régi többé. 
A finnek régi szilárd nemzeti őssz­
el zése mélyen meg- van rendülve. 
Az anarkia é< forradalom szelleme 
nagyt anon ott m. Ami magot az 
orosz ravaszság elhintett, mikor 
hivatalos hatalommal plántálta be 
Finnország a nemzetközi szocziá- 
Iizmust, most van erős kikelőben. 
A gyári és föld míves munkás most 
már rabja az osztálygyülőiéinek, 
ellenáll ,i polgári elem minden tö­
rekvésének. I ■ burzsoázia ellen 
nagyobb a gyűlölete, mint akár 
a zsarnok, önkényes, minden sza­
badságot vérbe fojtó orosz uralom 
ellen es a finn nemzet többé nem 
egy fal, melyen megtörik az ellen­
ség rohama, hanem egy oszlott 
kéve. melyet könnyen sodor el a 
szél. mikor nekidurálkodik.

Alig is mernek komolyabb ellen­
állásra gondolni a finnek, mikor az 
orosz kormány önállóságuk egyik 
része után a másikat kezdi taga­
dásba venni és mihamarább meg­
esik az a jelentős degradáiás e 
nemzettel, hogy az orosz duma 
Peterváron fog nekik törvényt 
szabni.

Az orosz czári. zsarnoki politika 
diadalát akarja látni a finn földön; 
etre áldozza a sok ezer rubelt 
minden héten. És a nemzetköziek 
ottani párt vezetősége nem is csinál 
belőle titkot, hogy harcza az »osz­
tályuralom ellen< oroszpénzen válik 
lehetővé.

Tanuljunk a mások kárán, ma­
gyarok I Lám, Ausztria elvét az 
orosz atyuska birodalma milyen ha­
mar eltanulta : »Oszd meg a népe­
ket szivük szerint gyűlöletben, az- 
utan kötelet fonhatsz a nyakukra!«
Mi is láthattuk csak nem régiben 
is. hogy a nemzetközi szocziálde- 
mokiata-párt hasmánt lódult Becs 
kegye irányában, mert attól reméli 
hogy megtöri a magyar ősi osztály- 
tagoltságot. Kaba hittel remél Ausz­
tria kinos járma alatt több bol­
dogságot. mint a magyar ősi sza­
badság árnyékában.
, .P,e ez ,a része a tanulságnak in- 
KaDÖ csak az intéző köröket illeti 
meg. Maga a nép abból tanuljon,
I1 °8y - mint a régi finnek — te­
kintse magát a nemzet igazi szer­
vének. a test egy olyan "részének 
melyet n nemzet nem nélkülözhet 
es nem is méltányol kevésbbé A 
mostoha viszonyok miatt ne en- 
gedje magát izgatás lánczán a haza 
gyűlő etebe. a nemzet kicsinylésébe 
EL félreértésébe vonszolni, 
ellenkezőleg a legalsóbbik «- „bér 
is tartsa magasra a fejét, hogy ,aaja 
lehet ennek az ezer eves nemzet­

nek, melyben jogot soha senkitől 
se vontak el, inkább mindig adtak 
hozzá!

A német erkölcs, melyre oly 
büszkén hivatkozik a dölyfös po­
rosz. mélyen aláásottnak látszik 
manapság. Kivált a katonai körök­
ben. Csak nemrégiben kellett a 
hadseregből kidobni egy fiatal tisz­
tet. Bilze hadnagyot, mert könyvet 
irt a tisztek családi életéről és hí­
ven az igazsághoz meg merte fes­
teni az ottani erkölcstelenséget. 
Most megint egy őrnagy meggyü­
ket tatasa tartja izgalomban az egész 
német közvéleményt, kit orozva 
1 ít le egy Kapitány, ennek a bűn 
tettnek is erkölcstelen háttere van. 
A kapitány ugyanis tilos viszonyt 
élvezett az őrnagy feleségével és 
útból azért kellett eltennie a férjet, 
hogy a gazdag özvegyet azután 
elvehesse. A német erkölcs züllé­
sének legkiáitóbb tamijele azonban 
az a por. mely most fejeződött be 
egész Németország érdeklődése 
mellett. Egy - Harden nevű újságíró 
ugyanis kiirta lapjában, hogy a 
császár legközvetlenebb környeze­
tében, a legelőkelőbb mágnás-tisz­
tek Szodomából eltanult fajtalan­
kodást űznek a gárdistákkal. "Hosz- 
szas és állami [narancsra újra kez­
dett tárgyalás alapján ezt az igaz- 
betűs Harden Miksát elítélték négy 
havi fogházra, pedig mindenki úgy 
vallott, hogy azok a tisztek, kik 
sokszor ebédeltek a császár csa­
ládi asztalánál, igazán vétkesek 
abban, miről őket Harden vádolta. 
Az elitéit újságíró már nem felleb­
bezhet, mert nincs hová; de a vi­
lág megtudott e dologból kettőt; 
Először azt, hogy a német császár 
környezete milyen ocsmány embe­
rekből áll; másodszor azt, hogy a 
nemet birodalom is hódol a köz­
mondásnak. mely szerint annak fe­
jet ! ell beverni, aki igazat szól.

KEDVDERÍTŐ.
Jó szándék. Sára néne: Ne 

menj férjhez húgom, száz férfi közül 
99 egy fabatkát sem ér!“ Sárika: 
„Hiszen en éppen a századikat aka­
rom választani!“

*

Feledhetlen kaland. „Miért olv 
izgatott Fenyő ur?“ - „Képzelje csak 
a színházban ültem és egy urat épp 
mellettem ütött meg a szél. Milyen 
könnyen erhetett volna a szél en­
gem et ! ?“

A házasságszerzőnél. „Ezt a kis- 
asszonyt tessek választani,” valóságos 
aiK\a! es van ezer koronája “ — (S
Sbb’kLVal0S,ág0S falóknak leg­
alább ketezer koronájuk van.“
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A telegráf gyorsasága. Azt mondja 
valaki a jogász urfinak: „Mégis csak 
csudás egy találmány ez a telegráf. 
Micsoda gyorsaság!“ — „Ugyan
hagyjon békét azzal a gyorsasággal, 
ezelőtt két héttel sürgönyöztem az 
apámnak pénzért, és még most sincs 
itt!“

*

A jó orvos. A. „Me . .. megy . . . 
gyek d . .. doktor Ba . . . bara . . . 
básh . . . h . . . oz, h . .. hogy .. .gy... 
gyógy . . . gy . • . gyitson . . . ki a d ... 
d . . . dtid . . . dogás . . . b.. . ból.“ — 
B. „jól t . . . teszi, é ... én is t . . . 
tőle t . . . tanult. . . tam rend . . . d ... 
desen b . . . beszélni 1“

merikai humor. Úgy látszik, 
Amerikában se más az erkölcs, mint 
jó hazánkban. Ott is annyit küzköd- 
nek az újságkiadóit ivatalo'k a hátralé­
kosokkal, mint küzdünk mi. Ezekhez 
az egyik amerikai újság újév táján 
ilyenforma elmélkedést intézett:

„A takarékosságról. Szó sincs róla, 
a takarékosság gyönyörű szép tulaj­
donság. Kalapot emelünk mindenkinek, 
a kiben megvan. Ismerünk embere­
ket, kik takarékosságból nem vásá­
rolnak inggombot, hanem a nyakuk 
szemölcsére gombolják fel a gallért; 
ismerünk olyat, ki betű:re pontot, 
vesszőt sohse rak fel, mert igy meg­
takarít egy adag tintát; ismerünk 
olyat, ki megállítja óráját csupa taka­
rékosságból, mert akkor nem kopnak 
a kerekek ; ezeket mind tiszteljük. De 
nem tiszteljük az olyan atyafit, a ki 
olvasna újságot szívesen, de árát 
bánja és nem fizeti a hátralékot év 
múltával, me t takarékosságból nem 
ad pénzt a régi lapokért!“

KÖZGAZDASÁG.

Pénz és politika. Mindig poli­
tikai eszköz volt a pénz, de sohase 
annyira, mint napjainkban, mikor 
nemzetiségi törekvésre is csak azt 
használják fel. Ama eszközök közt, 
melyekkel a horvát túlzó politikusok 
a népet magukhoz lánczolni és elle­
nünk csatasorba állítani igyekeznek, 
egyik legjelentősebb a szövetkezeti! 
szervezkedés. Zágrábban van ennek! 
központja és a falukban mindenütt!

a papság áll annak élén. A zágrábi 
központ sokkal nagyobb tőkét helyez 
el a falvakban kölcsönök alakjában, 
mint a mennyi az ottani fiókintézet 
erejének megfelel, ezzel pedig azt 
éri el, hogy a parasztok adósságuk­
nál fogva a zágrábi központ borjú- 
kötelére jutnak és e központ vezetői 
egyszersmind a magyarellenes poli­
tikai párt vezérei is. A zágrábi köz­
pont működése elég sokoldalú. Par- 
czelláz, telepit, gépet ad el hitelbe, 
kölcsönt ad betáblázásra, de besze­
rez akármiféle gazdasági szükségletet 
is, csakhogy a parasztot adósává 
tegye és politikai függetlenségében 
akadá yozza ; mert kivéve a jelzálog­
kölcsönt, a többi mind rövid időre 
felmondható és fel is mondják, ha 
a választójogu családfő nem indul 
az általuk kiadott politikai jelszó 
után. Azáltal, hogy a fiókok, mar 
mint az eddig önálló falusi szövet­
kezetek majdnem kivétel nélkül sze­
gények és csak a zágrábi központ 
pénzével tudnak dolgozni, a szövet­
kezetek önállósága szinte végképp 
megszűnt, de megszűnt a közgazda­
ságba kevert vallási színezet miatt 
is, mert kereszténynek mondja magát 
a magyarellenes központ és csak 
római katholikus horvátnak ad pénzt 
kölcsön. Másvallásu vagy magyar 
nemzetiségű polgár hiába fordulna 
hozzájuk. A zágrábi központ honnan 
pénzel ? Bizony a főpapi és papi 
vagyonból. Így lett az a vagyon, 
melyet többnyire magyar királyok 
jóságából bír ma a horvát papság, 
a magyar nemzet megrontási esz­
köze. Ideje volna, hogy a magyar 
kormány beleavatná magát a dologba 
és állami tekintélyével, meg pénzével 
konkurrencziát csinálna a horvát 
központnak. Ezt annál könnyebben 
megtehetné, mert a horvát papság 
minden politikai főczél mellett is 
erősen ügyel a mellékczclia, vagyis 
arra, hogy pénze a horvát paraszt 
rovására dúsan kamatozzék.

Harcz a mütrágyakarte ellen 
A műtrágyagyárak érdekszövetsége 
ellen újabban a Veszprém-, somogy- 

iés tolnamegyei gazdák kiváltnak 
szövetkezeti" műtrágyagyár alakítása 
(által védekezni és e czélra Dombó­

várait január folyamán nagyszabású 
tanácskozásra sereglenek össze. A 
három megye gazdáinak évenkint 
1000 vaggon trágyára volna szük­
sége és ez elég egy gyár üzemére. 
A kartel túlkapásai ellen más óvszer 
nem kínálkozik, mint szövetkezeti 
alapon állítani uj gyárakat. A dunán­
túli gazdák példáját ajánljuk köve­
tésre más vidékeknek.

Uj földmives-iskola. Darányi 
miniszter a felvidéken uj földmives- 
iskolát tervez az évben ; hasonlóan 
tervbe vette a népies gazdasági ok­
tatás fejlesztését, különös tekintettel 
a gazdasszony-nevelésre, mert a vál­
tozott életviszonyok közt egészen 
más feladatok kezdenek hárulni a 
falusi feleségre, mint eddig. A költ­
ségvetés e kettős czélra kétszázezer 
koronát jelöl ki 1908-ra.

Budapesti piaczi árak.
Liszt. Nullás 19.70, egyes 19.50, kettes 

19 30, hármas 19.-, négyes 18.80, ötös 
18.40, hatos IS.-, hetes 17.20, nvolczas 
11.50, F. 7.—, O. 7.20.

Búza átlag 5 fillérrel leszállóit.
Minőség kilós Ara 100 kgr,

Pestvideki 75 24.55 — 24.95
7o 24.75 — 25.15
77 24.95 — 25 35
78 25.15 — 25.55

„ 79 25.30 — 25.70
Bánsági 75 24.60 - 25.—

76 24.80 — 25.20
„ 77 25.— - 25.40

Bácskái 75 24.75 _ 25.15
n 76 24.95 — 25 35
„ 77 25.15 — 25.55

Tiszavidéki 74 24.40 — 25.-
77 25.25 — 25.65

„ 80 25.60 - 20.—

Fejérmegyei 76 24.70 — 25.10
„ 79 25.25 — 25.65

Rozs 1. rendű 22.70 — 22.90
,, középrend. 22.40 — 22.80

Árpa takarm. I. . 15.50 — 15.70
11.. 15.50 — 15.50

Köles . . . 11.— — 12.—

Zab I. rendi! . . 16 95 - 17.-
„ 11. 16 26 — 16 65

Tengeri (belföldi) 13 90 - 14. lOj
Repcze nem kerüli piaczra e héten. 

Disznózsír 100 kg. 1.39 K, szaLnna 1 v.5 
tiSÉfcés 1 18 koronajközt.
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El»6 magyar vili am Q» eróre
berendezett hingazergy

___ ^ • w * A /-> y* rx * fuaAsx. és királyi ndvari-------------„TrSTOWASSER J.^HANOSZERGVAR^
7m. k. honvédség, . MzO.h.dsereg, m. k. zene.k.démla, szlnMzak, müvé.zek, =Uv3s^l.t6j.

Retár: II.. Lánczhld-n. 5. BUDAPEST Oyár: II., Öntőhás-u. 2. '
LEGNAGYOBB GYÁR ÉS RAKTÁR. -9* Ajánlja saját gyárában készült elismert 

legkiválóbb minőségű vonós-, huros-, fúvó- és ütőhangszereit.
Teljes zenekarok felszerelése előnyös feltételek mellett, a legjutányosabb 
árban szállittatik. - HARMÓNIKÁK legjobb erős, elpusztíthatatlan és knlon- 
leges aczélhangokkal. - TÁROGATÓ saját találmány, iskolával 35 frttol feljebb.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. - Kivitel nagyban és kicsinyben.



MAGYAR NÉPLAP 1908. január 11.

Meggyőződtek a külföldi kórházak
!cghirc< "b .írvusM:-, ir.i: is. hogy makacs csuz, rheuma. köszvény, valamint mindenféle 

,, küLo js belső fájdalmaknál, egyedüli biztos és kiváló hatású gyógyszer csupán a

^ liireo király-balzsam.
H p :so némely esetekben meglepő, amennyiben gyakrabban idültebb eseteknél is már
• s rí bedvrzs »:é nél a a fájdalmakat teljesen megszünteti. Fog- és fejfájást 5 perez alatt
m gszüntet Egy nagy üvegára 2 korona 6„ fillér, 3 üveg 6 korona ü5 fillér bérmentve után­
vétté! teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

tez ílagy Perencz gpguszErésznél, Debrecen IS. sz.
-f raktár: Török József gyógyszerésznél, VI., Kirá'y-utcza 12. Postán legczél-

• z. r mb S üveget rendelni 6 korona 65 fillérén bérmentve és utánvéttel, mert a posta- 
o »• kr.-ts.ég éppen annyiba kerti! 3 üvegnek, n-'mint egy üvegn k.

Olcsó
cseh ágytollak

5 kiló uj fosztott 12 K ; fe­
hér, pehelykönnyű 18— 
24 K; hófehér fosztott 30 
—36 K; szállítás franko 
utánvéttel. Csere és visz- 
szavevés a postadij meg­
térítésével történhetik.
SáCBStL BEREDES. Lobes II
U.p. Pilsen Csehország

ÉH!
szállil, fajtisz­
ta ágért jót-
álhalegdnsabb j

választékban a már évek óta elsőnek és legmegbíz­
hatóbbnak ismert:

Kuívllíöntenti első szölöoltDÉny telep

tulajdonos: Caspari FrigyeE,|
Medgyes i7. sz. (Nagyküküllő megye)

• • »Ak k --jc-s »rf'?"yz -két kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett ! 
elismerő levelek, en- ti fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének !

e e ott ismerős s vise«:éktől egy szó-, mint irásbe- §»
.* ys.i_iv szerezhet - fenn szchtelep feltétlen meg- “'"3"

bizhatöságárő!.

íjt.-biiSácsíiirtő
gvógvtiirSO, Butin

;') > 1

- ■ gyógyhely
Zermésjetes forró meleg kense források, is-opfürbők, 
'??rl!:F,oro.90*<’so*?’ massage, visgyógyintését, gös- 
furEók. kő« és káöföröck, gyögyvisusjocaK Olcsó és 
gonbos p:nsió. Csu3, kössvény, ideg- bőioajok, lakás, 
5ES5 ellátás felől kimerítő prospektust kittó ingyen a tam 

Ssent'CukácsfürtxS tpa^gjtoságn, DirCa.

FORRÁS
szénsavval telített ásványvize hasznos ital étvágy zavarok- 
nál és emésztési nehézségeknél A legtisztább és leg- 
egészségesebb asztali és bonii. — Hathatós szom/csil­
lapító. — Óvszer fertőző betegségek ellen. — Orvosi rende­
let szerint egy melegített pohárrtl igyák éhgyomorra. — Kívá­

natra telitésnélküli töltést is szájúit a
Szt Lakács fflrdö Katvállnlnt Budán

•-ili • -'"ic l/c?ar7tt UUliúgUL-vÚ UUl CuLi
gyógyít él felüdit kezesség mellett

Telefon 45—22
E készülék gyó­
gyít éa eegit tej-, fül- és fogfájás­
nál ; a migrén, 
neuralgia, vértő 
Iuíás, sápkor, szé

E készüléknek tagad­
hatatlan előnye az, 
tőgy nemcsak időröí 
dore, de állandóan 
jótékony villamos 

iramot áradozat szét
vk

ataiuvi nraaozaiszet 
öu‘ : 'i fulzugás, R. B. 86967. sz. * testben * mig egy-nntrvotbollír -_• ... , >ft nagyot haj ids, a szív 

'h verés, szívgörcsök, 
ft asztmatikus rohamok, 
ft gyomorgörcsök és 

egyébh eörcsök. az ét- 
• ‘ a h:deg
J kezek és a c.-uz,
iV kösz ve'tv, ichias bajai- 
ft ben ; Íníluer.nában, r. a 
ft ve>járó háti.', nsoknái 
J k ..nŐAen iue^búr.íal- 
•t n-.aknAi s n ve-ok ;üró 
‘ álmatlanság bejnibaii) 

a r*nd:- :|cn vérkerin­
gés uajr.ihan s me” sok 

^ miv y bziban, a melynek 
6 nőm:orvosi kezelés
szertnr vuisatosaram a gvó- 

ft fytto szere

felől szinte bámulatos _. „ 
kerrel gyógyít, másfelől * 
a iegháladatosabb ovószer ^ 
az emberi szerkezetet meg- <1? 
rohanó betegségek ellen. 4# 
Nagy figyelemre méltó az $ 
z körülmény, hogy húsz- 
éves betegségeket teljesen ‘T> 
meggyögyitott. Az irodám- $ 
ban levő elismerések és !> 
bizonyítványok, a melyek 
a világ minden részéből ó 
hálásan emlékeznek meg 7
ta!a:m$nvoniról,mind énkor ■*
mindenki által megtekint ,.y 

hetök. -y
Akit legkésőbb 45 nap alatt ^ 
nem gyógyít meg készüli- v£ 
kmi, Hz visszakapja pénzét.

A valódi Kállai- fé I e 
■ „GLÓRIA“ —

benzinmotorok és motoré éplők
a legjobbak. Aki 
tehát teljes jót­
állás mellett 3-5 
évig terjedő rész­
letfizetés mellett 
megbízható, jó 
cs o’csú n:o rt

^ .7------m akar vásáro i,
*' ügyeljen a pontos

czimre és kérjen ezen szakértő ezégtöl ingven képes árjegyzéket.

KALL AI MO ŐRTELEPE BUDAPEST,
_ *T r. -TtTr^í 4A.

Hol Imszn :’t járgányos s gőzcséplőkészletek cserébe is vétetnek

ez - ■}£

. . Y m. - . . Itrm, h7 vibszaxapja penzet.
Anol már minden hasztalan volt, kérem tessék a W 

készülékemét megpróbálni. ^

küi’ona. OI>; bcle8s^ek ellen való '!' 
"hosszabba^tiCk ’5 é™él -

1
ft ,

Hagy készülék ara
ft ______
2 Kis készülék áP«1 5 korona. C»ak gyermekeknek s igen -j/X ---- :- -- ——--------------- érzékeny nőknek való. d,
sb KozP°ntl eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld <" 
^ részére 4.«

I liier Albert Budapest. V/5.. Vadász-utcza M. |

ír INGYENT
és bérmentve küldöm szőlőoltvány és vesszőkről 
árjegyzékemet, mely minden szőlő és kert tulajdo­
nosnak nélkülözhetetlen tudni valókat tartalmaz.
Az árak meglepő olcsók.
Számos elismerő levél igazolja oltvány és vessző 

anyagom jóságát.
okvetlen rendeljen, 

” *** mett ezen fajt nem 
kell, sem oltani, sem permetezni.

SZŰCS SÁNDOR FIA szőlőtelepe
•• EIKA.JL1XííÓS>íéL£,Cí. ;•

ksPáimáaanm« nyomda és irodaim; vállalat, Badanest, Vili. Főhcrrzer Sind or-D. 3f.
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